
 

 

 

 

 

 

 

Bürgerbefragung der  

Gesundheitsregionplus  

im Landkreis  

Kulmbach  

 

 

- Auswertung - 

 
 

 

 

 

 

 

Augsburg, im Februar 2019  

(Stand: 15.03.2019) 



Seite 2 von 60 

 

 

Herausgeber 

Landratsamt Kulmbach 

Konrad-Adenauer-Straße 2 

95326 Kulmbach 

www.landkreis-kulmbach.de 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kontakt 

Geschäftsstelle der 

Gesundheitsregionplus 

Kulmbach 

Frau Annekatrin Bütterich 

Telefon: 09221 / 707-618 

Telefax: 09221 / 70795-618 

E-Mail: buetterich.annekatrin 

@landkreis-kulmbach.de 

 

 

 

 

 

 

 

Zusammenstellung und Bearbeitung 

Institut für Sozialplanung, Jugend- und Altenhilfe,  

Gesundheitsforschung und Statistik (SAGS) 

Herr Dr. Dieter Jaufmann 

Frau Nina Kaufmann 

Frau Lea Rahman 

Frau Natalie Stanczak 

Theodor-Heuss-Platz 1 

86150 Augsburg 

Telefon: 0821 / 346 298-0 

Telefax: 0821 / 346 298-8 

E-Mail: institut@sags-consult.de 



Seite 3 von 60 

Vorbemerkung 

Die Bevölkerungsbefragung stellt einen Baustein der Bestands- und Bedarfsanalyse der 

Gesundheitsregionplus Kulmbach dar. Am 11. Dezember 2018 wurden vierseitige Fragebögen 

mit Rücksendeumschlag an eine Stichprobe von 3.051 Bürgerinnen und Bürger des 

Landkreises Kulmbach verschickt (an jede 20. Person ab 18 Jahren, ausgenommen der 

Himmelkroner Heime und stationären Seniorenpflegeeinrichtungen). Hiervon waren 23 

Fragebögen aufgrund von Adressänderungen nicht zustellbar. Bis zu dem Einsendeschluss, 

der auf den 21.12.2018 datiert war, sind insgesamt 1.132 ausgefüllte Fragebögen 

eingegangen und anschließend in die Auswertung eingeflossen. Damit beträgt die 

Rücklaufquote 37,4%. 

Die Auswertungsergebnisse in tabellarischer Form werden im Folgenden aufgezeigt. Um die 

Tabellen verständlich zu machen, ist nachfolgend zunächst ein Lesebeispiel aufgeführt. 

 

Lesebeispiel 

Für jede Frage im Fragebogen gibt es in der Auswertung eine oder mehrere Tabellen mit 

verschieden Auswertungskategorien. Um Ihnen das Lesen dieser Tabellen zu vereinfachen, 

findet sich nachfolgend ein praktisches Beispiel. Dabei beziehen wir uns auf Frage 16: 

„Haben Sie eine Behinderung, die vom Versorgungsamt amtlich anerkannt ist?“, die 

nachfolgend dargestellt ist (vgl. Seiten 5 ff). 

Oben in der ersten Spalte sind zunächst alle Antwortenden aufgeführt, dann folgen 

untereinander die einzelnen Kategorien („Geschlecht“, „Alter“, „Höchster Bildungsabschluss“, 

„Fühlen Sie sich im Landkreis medizinisch gut versorgt“, „Nutzen Sie Angebote im Landkreis 

für Gesundheitsförderung und Prävention“ und „Nutzen Sie Angebote im Landkreis für 

Entspannung und Wellness“) und deren Unterkategorien. In der Spalte 2 steht die Anzahl 

aller Fragebögen, die zurückkamen. Demnach sind in dem Landkreis Kulmbach also 

insgesamt 1.132 Fragebögen in die Auswertung eingegangen. In Spalte 3 ist die Anzahl 

derjenigen zu finden, die auf Frage 16 auch tatsächlich geantwortet haben. Von den 1.132 

Befragten sind dies 1.089 Personen (vgl. Spalte 3). Da die Zahl 1.089 alle Personen 

bezeichnet, die auf die Frage 16 geantwortet haben, entspricht diese Anzahl bei dieser 

Frage 100 % (Spalte 4). 

Anhand der Zeilenprozente betrachtet man den Zusammenhang zwischen beiden Variablen 

aus der Perspektive der Zeilenvariablen. Konkret bedeutet dies: 877 Personen aus dem 

Landkreis Kulmbach – also 80,5 %, der auf die Frage 16 Antwortenden – geben an, dass sie 

keine Behinderung haben. 212 Befragte (19,5 %) haben hingegen eine Behinderung, die 

vom Versorgungsamt amtlich anerkannt ist. Betrachtet man das Geschlecht, so haben 

80,9 % der Männer auf Frage 16 mit „nein“ geantwortet und haben demnach keine 

Behinderung, die vom Versorgungsamt amtlich anerkannt ist. 

Die Auswertung zur Anschlussfrage „Falls ja, welchen Grad der Behinderung haben Sie?“ 

findet sich auf Seite 6. In Spalte 2 sind nun mit 212 diejenigen aufgeführt, die eine vom 

Versorgungsamt amtlich anerkannte Behinderung haben (also die vorangehende Frage mit 
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„ja“ beantwortet haben). 197 (vgl. Spalte 3) der 212 Personen haben auf diese Anschluss-

frage tatsächlich geantwortet. Nun werden die 197 Personen auf 100 % gesetzt.  

Bitte beachten Sie, dass manche Tabellen aufgrund ihrer Größe zum Zwecke der 

Übersichtlichkeit geteilt wurden. Diese sind dann - wie auch in diesem Beispiel (vgl. S. 6,7) - 

mit TEIL 1, TEIL 2 etc. beschriftet. 
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Frage 16: Haben Sie eine Behinderung, die vom Versorgungsamt amtlich anerkannt ist? 

 
 

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 

  Alle FB 

Alle Antwortenden 

Haben Sie eine Behinderung, die vom Versorgungsamt 
(Zentrum Bayern, Familie und Soziales (ZBFS)) amtlich 

anerkannt ist? 

Anz Zeilen% 

Nein Ja 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1089 100 877 80,5 212 19,5 

Geschlecht männlich 511 490 100 395 80,6 95 19,4 

weiblich 621 599 100 482 80,5 117 19,5 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 94 98,9 1 1,1 

30 bis unter 45 Jahre 191 188 100 180 95,7 8 4,3 

45 bis unter 60 Jahre 353 347 100 272 78,4 75 21,6 

60 bis unter 75 Jahre 317 301 100 214 71,1 87 28,9 

75 Jahre und älter 178 158 100 117 74,1 41 25,9 

Höchster Bildungsabschluss Noch keinen Schulabschluss 5 4 100 4 100,0     

Berufsschulabschluss 406 387 100 301 77,8 86 22,2 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100 11 50,0 11 50,0 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 99 90,8 10 9,2 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 151 100 111 73,5 40 26,5 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 159 100 140 88,1 19 11,9 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 197 100 162 82,2 35 17,8 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 57 100 50 87,7 7 12,3 

Fühlen Sie sich im Landkreis 
medizinisch gut versorgt? 

Ja 446 425 100 343 80,7 82 19,3 

Eher ja 452 436 100 353 81,0 83 19,0 

Eher nein 184 180 100 141 78,3 39 21,7 

Nein 35 34 100 28 82,4 6 17,6 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für 
Gesundheitsförderung und 
Prävention? 

Nein 672 657 100 532 81,0 125 19,0 

Ja 369 349 100 285 81,7 64 18,3 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 645 100 514 79,7 131 20,3 

Ja 315 309 100 268 86,7 41 13,3 

 

 

 



Seite 6 von 60 

 

 
TEIL 1 Frage 16: Falls ja, welchen Grad der Behinderung haben Sie? 

 
  

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 

  
  

  Alle Antwortenden 
Grad der Behinderung 

20 30 40 50 

Alle FB   Anz  Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle, die eine amtlich anerkannte Behinderung haben 212 197 100 13 6,6 35 17,8 25 12,7 38 19,3 

Geschlecht 
  

männlich 95 88 100 3 3,4 12 13,6 14 15,9 15 17 

weiblich 117 109 100 10 9,2 23 21,1 11 10,1 23 21,1 

Alter  
  
  
  

  

18 bis unter 30 Jahre 1                     

30 bis unter 45 Jahre 8 6 100     1 16,7         

45 bis unter 60 Jahre 75 71 100 6 8,5 22 31 13 18,3 14 19,7 

60 bis unter 75 Jahre 87 82 100 6 7,3 9 11 12 14,6 17 20,7 

75 Jahre und älter 41 38 100 1 2,6 3 7,9     7 18,4 

Höchster 
Bildungs- 
abschluss 
  
  
  
  
  

Berufsschulabschluss 86 81 100 4 4,9 13 16 13 16 16 19,8 

ohne Schulabschl. 11 10 100     2 20 1 10 2 20 

Abitur (Allg./fachgeb) 10 7 100     2 28,6     3 42,9 

Mittel-/Volksschulabschluss 40 38 100 2 5,3 6 15,8 4 10,5 5 13,2 

Universitäts-/ (Fach-)HS  19 19 100 2 10,5 4 21,1 2 10,5 3 15,8 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 35 33 100 4 12,1 8 24,2 4 12,1 7 21,2 

Sonst. Bildungsabschluss 7 6 100 1 16,7     1 16,7 1 16,7 

Fühlen Sie 
sich im LK 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 82 76 100 4 5,3 12 15,8 8 10,5 19 25 

Eher ja 83 78 100 6 7,7 15 19,2 11 14,1 12 15,4 

Eher nein 39 35 100 2 5,7 7 20 5 14,3 6 17,1 

Nein 6 6 100 1 16,7 1 16,7         

Gesundheit- 
förderung und 
Präv.? 

Nein 125 116 100 6 5,2 22 19 16 13,8 21 18,1 

Ja 64 60 100 7 11,7 12 20 7 11,7 11 18,3 

Entspannung 
und Wellness? 

Nein 131 121 100 6 5 21 17,4 16 13,2 22 18,2 

Ja 41 39 100 5 12,8 11 28,2 5 12,8 7 17,9 
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TEIL 2 Frage 16: Falls ja, welchen Grad der Behinderung haben Sie? 
 

 
 

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 

  
  

  Alle Antworten 
Grad der Behinderung 

60 70 80 90 100 

Alle FB   Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle, die eine Behinderung haben 212 197 100 32 16,2 15 7,6 16 8,1 4 2 19 9,6 

Geschlecht 
  

männlich 95 88 100 18 20,5 6 6,8 9 10,2     11 12,5 

weiblich 117 109 100 14 12,8 9 8,3 7 6,4 4 3,7 8 7,3 

Alter  
  
  
  

  

18 bis unter 30 Jahre 1                         

30 bis unter 45 Jahre 8 6 100 1 16,7 1 16,7 2 33,3     1 16,7 

45 bis unter 60 Jahre 75 71 100 7 9,9     2 2,8     7 9,9 

60 bis unter 75 Jahre 87 82 100 20 24,4 4 4,9 8 9,8 1 1,2 5 6,1 

75 Jahre und älter 41 38 100 4 10,5 10 26,3 4 10,5 3 7,9 6 15,8 

Höchster 
Bildungs- 
abschluss 

Berufsschulabschluss 86 81 100 14 17,3 6 7,4 6 7,4     9 11,1 

Schule ohne Abschluss beendet 11 10 100 2 20 2 20 1 10         

Abitur (Allg./ fachgeb) 10 7 100 2 28,6                 

Mittel-/Volksschulabschl. 40 38 100 5 13,2 4 10,5 3 7,9 3 7,9 6 15,8 

Universitäts-/ (Fach-)HS  19 19 100 2 10,5     4 21,1 1 5,3 1 5,3 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 35 33 100 5 15,2 1 3 2 6,1     2 6,1 

Sonst. Bildungsabschluss 7 6 100 1 16,7 2 33,3             

Fühlen Sie 
sich im LK 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 82 76 100 9 11,8 7 9,2 5 6,6 1 1,3 11 14,5 

Eher ja 83 78 100 12 15,4 5 6,4 9 11,5 3 3,8 5 6,4 

Eher nein 39 35 100 9 25,7 2 5,7 2 5,7     2 5,7 

Nein 6 6 100 2 33,3 1 16,7         1 16,7 

Gesundheit- 
förderung und 
Präv.? 

Nein 125 116 100 17 14,7 11 9,5 10 8,6 2 1,7 11 9,5 

Ja 64 60 100 10 16,7 2 3,3 4 6,7 1 1,7 6 10 

Entspannung 
und 
Wellness? 

Nein 131 121 100 21 17,4 9 7,4 10 8,3 2 1,7 14 11,6 

Ja 41 39 100 4 10,3 1 2,6 4 10,3     2 5,1 
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Auswertungstabellen der Bürgerbefragung 

 

Frage 1: Sind Sie männlich oder weiblich? 
 
 

 
  
  
Alle 

Alle FB 

Alle Antwortenden Geschlecht 

Anz 
Anz in 

Prozent 

männlich weiblich 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

1132 1131 100 511 45,2 620 54,8 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 41 43,2 54 56,8 

30 bis unter 45 Jahre 191 191 100 83 43,5 108 56,5 

45 bis unter 60 Jahre 353 353 100 154 43,6 199 56,4 

60 bis unter 75 Jahre 317 316 100 153 48,4 163 51,6 

75 Jahre und älter 178 176 100 80 45,5 96 54,5 

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 132 100 48 36,4 84 63,6 

Gut 538 538 100 261 48,5 277 51,5 

Mittelmäßig 370 368 100 155 42,1 213 57,9 

Schlecht 66 66 100 30 45,5 36 54,5 

Sehr schlecht 17 17 100 11 64,7 6 35,3 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 444 100 227 51,1 217 48,9 

Eher ja 452 451 100 205 45,5 246 54,5 

Eher nein 184 184 100 59 32,1 125 67,9 

Nein 35 35 100 12 34,3 23 65,7 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 3 60,0 2 40,0 

Berufsschulabschluss 406 405 100 189 46,7 216 53,3 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 23 100 10 43,5 13 56,5 

Abitur 
(Allgemeine/fachgebun
dene Hochschulreife) 

109 109 100 46 42,2 63 57,8 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

159 157 100 62 39,5 95 60,5 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 164 100 86 52,4 78 47,6 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 201 100 67 33,3 134 66,7 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 63 100 44 69,8 19 30,2 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 671 100 330 49,2 341 50,8 

Ja 369 368 100 145 39,4 223 60,6 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 659 100 314 47,6 345 52,4 

Ja 315 315 100 133 42,2 182 57,8 
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Frage 2: Wann sind Sie geboren? 

 

  
  
Alle 

Alle 
FB 

Alle Antwortenden Alter  

Anz  Anz in % 

18 bis unter 30 
Jahre 

30 bis unter 45 
Jahre 

45 bis unter 60 
Jahre 

60 bis unter 75 
Jahre 75 Jahre und älter 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz 
Zeilen

% 

1132 1131 100 95 8,4 191 16,9 353 31,2 316 27,9 176 15,6 

Geschlecht männlich 511 511 100 41 8,0 83 16,2 154 30,1 153 29,9 80 15,7 

weiblich 621 620 100 54 8,7 108 17,4 199 32,1 163 26,3 96 15,5 

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 33 24,8 39 29,3 40 30,1 17 12,8 4 3,0 

Gut 538 537 100 44 8,2 101 18,8 163 30,4 156 29,1 73 13,6 

Mittelmäßig 370 370 100 16 4,3 42 11,4 121 32,7 116 31,4 75 20,3 

Schlecht 66 66 100 2 3,0 6 9,1 22 33,3 18 27,3 18 27,3 

Sehr schlecht 17 17 100   1 5,9 4 23,5 6 35,3 6 35,3 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 446 100 27 6,1 49 11,0 101 22,6 154 34,5 115 25,8 

Eher ja 452 451 100 41 9,1 88 19,5 161 35,7 109 24,2 52 11,5 

Eher nein 184 184 100 19 10,3 43 23,4 75 40,8 41 22,3 6 3,3 

Nein 35 35 100 6 17,1 9 25,7 13 37,1 6 17,1 1 2,9 

Höchster 
Bildungsabschluss 
  
  
  
  
  
  
  

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 3 60,0 1 20,0   1 20,0   

Berufsschul- 
abschluss 

406 405 100 17 4,2 57 14,1 131 32,3 140 34,6 60 14,8 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 23 100 1 4,3   7 30,4 7 30,4 8 34,8 

Abitur (Allgemeine/ 
fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 28 25,7 26 23,9 35 32,1 13 11,9 7 6,4 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

159 159 100 2 1,3 16 10,1 38 23,9 52 32,7 51 32,1 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 164 100 18 11,0 41 25,0 47 28,7 42 25,6 16 9,8 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 201 100 22 10,9 40 19,9 75 37,3 47 23,4 17 8,5 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 63 100 3 4,8 10 15,9 20 31,7 12 19,0 18 28,6 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 671 100 69 10,3 127 18,9 206 30,7 163 24,3 106 15,8 

Ja 369 369 100 22 6,0 59 16,0 127 34,4 114 30,9 47 12,7 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 660 100 53 8,0 128 19,4 211 32,0 167 25,3 101 15,3 

Ja 315 315 100 38 12,1 57 18,1 121 38,4 84 26,7 15 4,8 
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Frage 3: Welchen Familienstand haben Sie? 
 

 

  
  
Alle 

 
Alle FB 

Alle Antwortenden Familienstand 

Anz Anz in % 

Ledig 
Verheiratet/Eingetragene 
Lebenspartnerschaft/mit 

Partner*in 

Getrennt 
lebend/geschieden 

Verwitwet 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

1132 1129 100 145 12,8 791 70,1 92 8,1 101 8,9 

Geschlecht männlich 511 510 100 81 15,9 369 72,4 34 6,7 26 5,1 

weiblich 621 619 100 64 10,3 422 68,2 58 9,4 75 12,1 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 65 68,4 26 27,4 4 4,2   

30 bis unter 45 Jahre 191 189 100 36 19,0 143 75,7 8 4,2 2 1,1 

45 bis unter 60 Jahre 353 353 100 26 7,4 270 76,5 45 12,7 12 3,4 

60 bis unter 75 Jahre 317 316 100 13 4,1 248 78,5 28 8,9 27 8,5 

75 Jahre und älter 178 177 100 5 2,8 105 59,3 7 4,0 60 33,9 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 
  

Ja 446 444 100 41 9,2 304 68,5 40 9,0 59 13,3 

Eher ja 452 451 100 68 15,1 324 71,8 27 6,0 32 7,1 

Eher nein 184 183 100 22 12,0 129 70,5 23 12,6 9 4,9 

Nein 35 35 100 11 31,4 23 65,7 1 2,9   

Höchster 
Bildungsabschluss 
  

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 4 80,0   1 20,0   

Berufsschulabschluss 406 404 100 36 8,9 297 73,5 32 7,9 39 9,7 

Schule ohne 
Schulabschluss beendet 

23 23 100 3 13,0 12 52,2 3 13,0 5 21,7 

Abitur (Allg./fachgeb.) 109 109 100 31 28,4 67 61,5 5 4,6 6 5,5 

Mittel-/Volksschulabschl. 159 158 100 9 5,7 106 67,1 17 10,8 26 16,5 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 164 100 25 15,2 125 76,2 11 6,7 3 1,8 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 200 100 26 13,0 139 69,5 20 10,0 15 7,5 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 63 100 10 15,9 45 71,4 3 4,8 5 7,9 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 32 24,1 93 69,9 5 3,8 3 2,3 

Gut 538 537 100 67 12,5 390 72,6 41 7,6 39 7,3 

Mittelmäßig 370 367 100 35 9,5 250 68,1 35 9,5 47 12,8 

Schlecht 66 66 100 7 10,6 42 63,6 8 12,1 9 13,6 

Sehr schlecht 17 17 100 2 11,8 12 70,6 1 5,9 2 11,8 

Nutzen Sie Angebote 
im LK für Gesund- 
heitsförderung und 
Prävention?  

Nein 672 671 100 97 14,5 460 68,6 52 7,7 62 9,2 

Ja 369 368 100 45 12,2 267 72,6 31 8,4 25 6,8 

Nutzen Sie Angebote 
für Entspannung und 
Wellness?  

Nein 660 659 100 87 13,2 460 69,8 55 8,3 57 8,6 

Ja 315 314 100 45 14,3 228 72,6 25 8,0 16 5,1 
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Frage 4: Seit wann wohnen Sie im Landkreis Kulmbach? 
 

 
 
 

Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden 

Seit wann wohnen Sie im Landkreis Kulmbach? 

Anz. 
Anz. in 

% 

unter 5 Jahre 6-10 Jahre 11-20 Jahre 21-40 Jahre über 40 Jahre Seit Geburt 

Anz. 
Zeilen

% 
Anz. 

Zeilen
% 

Anz. 
Zeilen

% 
Anz. 

Zeilen
% 

Anz. 
Zeilen

% 
Anz. 

Zeilen
% 

Alle 1132 1120 100 52 4,6 49 4,4 77 6,9 169 15,1 135 12,1 638 57,0 

Geschlecht männlich 511 506 100 23 4,5 22 4,3 29 5,7 63 12,5 61 12,1 308 60,9 

weiblich 621 614 100 29 4,7 27 4,4 48 7,8 106 17,3 74 12,1 330 53,7 

Alter 18 bis unter 30 95 94 100 12 12,8 6 6,4 8 8,5 4 4,3   64 68,1 

30 bis unter 45 191 190 100 20 10,5 19 10,0 21 11,1 19 10,0   111 58,4 

45 bis unter 60 353 352 100 11 3,1 13 3,7 27 7,7 77 21,9 14 4,0 210 59,7 

60 bis unter 75 317 315 100 8 2,5 7 2,2 19 6,0 56 17,8 50 15,9 175 55,6 

75 und älter 178 171 100 1 ,6 4 2,3 2 1,2 13 7,6 71 41,5 80 46,8 

Gesundheits- 
zustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 131 100 13 9,9 9 6,9 14 10,7 26 19,8 9 6,9 60 45,8 

Gut 538 531 100 24 4,5 24 4,5 43 8,1 81 15,3 57 10,7 302 56,9 

Mittelmäßig 370 367 100 11 3,0 15 4,1 16 4,4 52 14,2 59 16,1 214 58,3 

Schlecht 66 66 100 3 4,5 1 1,5 2 3,0 4 6,1 7 10,6 49 74,2 

Sehr schlecht 17 17 100     2 11,8 3 17,6 3 17,6 9 52,9 

Fühlen Sie sich 
im LK 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 437 100 28 6,4 15 3,4 23 5,3 58 13,3 79 18,1 234 53,5 

Eher ja 452 450 100 10 2,2 22 4,9 35 7,8 80 17,8 45 10,0 258 57,3 

Eher nein 184 184 100 10 5,4 6 3,3 13 7,1 26 14,1 9 4,9 120 65,2 

Nein 35 35 100 2 5,7 5 14,3 3 8,6 5 14,3 2 5,7 18 51,4 

Höchster 
Bildungs- 
abschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 2 40,0 1 20,0 1 20,0     1 20,0 

Berufsschul- 
abschluss 

406 400 100 14 3,5 13 3,3 23 5,8 59 14,8 45 11,3 246 61,5 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 23 100 1 4,3 1 4,3   3 13,0 6 26,1 12 52,2 

Abitur (Allg./ 
fachgeb.) 

109 109 100 10 9,2   10 9,2 20 18,3 8 7,3 61 56,0 

Mittel-/Volks- 
schulabschluss 

159 158 100 5 3,2 3 1,9 7 4,4 15 9,5 30 19,0 98 62,0 

Universitäts-/ 
(Fach-)Hochschul- 
abschluss 

164 163 100 13 8,0 20 12,3 18 11,0 32 19,6 13 8,0 67 41,1 

Realschulabschluss
/Mittlere Reife 

201 198 100 4 2,0 8 4,0 15 7,6 32 16,2 21 10,6 118 59,6 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 62 100 3 4,8 3 4,8 3 4,8 8 12,9 10 16,1 35 56,5 

Gesundheits- 
förderung und 
Prävention? 

Nein 672 664 100 29 4,4 33 5,0 45 6,8 89 13,4 76 11,4 392 59,0 

Ja 369 367 100 18 4,9 15 4,1 27 7,4 62 16,9 44 12,0 201 54,8 

Entspannung 
und Wellness? 

Nein 660 653 100 30 4,6 32 4,9 44 6,7 93 14,2 77 11,8 377 57,7 

Ja 315 311 100 16 5,1 16 5,1 25 8,0 48 15,4 20 6,4 186 59,8 
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Frage 5: Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie? 
 

  
  
  

Alle FB  

Alle 
Antworten 

Höchster Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schul- 

abschluss 

Berufsschul- 
abschluss 

Schule ohne 
Schul- 

abschluss 
beendet 

Abitur (Allg./ 
Fachgeb. 

Hochschul- 
reife) 

Mittel-/Volks 
Schul- 

abschluss 

Universitäts-/ 
(Fach-) 

Hochschul- 
abschluss 

Realschul- 
abschluss/ 

Mittlere Reife 

Sonstiger 
Bildungs- 
abschluss 

Anz 
 

Anz 
in % 

Anz 
Zeilen

% 
Anz 

Zeilen
% 

Anz 
Zeilen

% 
Anz 

Zeilen
% 

Anz 
Zeilen

% 
Anz 

Zeilen
% 

Anz 
Zeilen

% 
Anz 

Zeilen
% 

Alle 1132 1127 100 5 0,4 405 35,9 23 2,0 109 9,7 157 13,9 164 14,6 201 17,8 63 5,6 

Geschlecht 
  

männlich 511 507 100 3 0,6 189 37,3 10 2,0 46 9,1 62 12,2 86 17,0 67 13,2 44 8,7 

weiblich 621 620 100 2 0,3 216 34,8 13 2,1 63 10,2 95 15,3 78 12,6 134 21,6 19 3,1 

Alter in 
Jahren 

18 bis 
unter 30  

95 94 100 3 3,2 17 18,1 1 1,1 28 29,8 2 2,1 18 19,1 22 23,4 3 3,2 

30 bis 
unter 45  

191 191 100 1 0,5 57 29,8   26 13,6 16 8,4 41 21,5 40 20,9 10 5,2 

45 bis 
unter 60  

353 353 100   131 37,1 7 2,0 35 9,9 38 10,8 47 13,3 75 21,2 20 5,7 

60 bis 
unter 75  

317 314 100 1 0,3 140 44,6 7 2,2 13 4,1 52 16,6 42 13,4 47 15,0 12 3,8 

75 und 
älter 

178 177 100   60 33,9 8 4,5 7 4,0 51 28,8 16 9,0 17 9,6 18 10,2 

Gesundheitsz
ustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 132 100 2 1,5 34 25,8 2 1,5 19 14,4 8 6,1 40 30,3 21 15,9 6 4,5 

Gut 538 538 100 1 0,2 175 32,5 6 1,1 64 11,9 59 11,0 91 16,9 107 19,9 35 6,5 

Mittel 
mäßig 

370 369 100 2 0,5 154 41,7 10 2,7 21 5,7 73 19,8 28 7,6 63 17,1 18 4,9 

Schlecht 66 65 100   29 44,6 4 6,2 4 6,2 14 21,5 2 3,1 10 15,4 2 3,1 

Sehr 
schlecht 

17 16 100   10 62,5 1 6,3   2 12,5 1 6,3   2 12,5 

Fühlen Sie 
sich im LK 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 444 100 3 0,7 156 35,1 11 2,5 38 8,6 81 18,2 56 12,6 75 16,9 24 5,4 

Eher ja 452 450 100   155 34,4 9 2,0 46 10,2 48 10,7 86 19,1 78 17,3 28 6,2 

Eher nein 184 184 100 1 0,5 74 40,2 2 1,1 19 10,3 22 12,0 17 9,2 40 21,7 9 4,9 

Nein 35 35 100 1 2,9 14 40,0   5 14,3 5 14,3 4 11,4 5 14,3 1 2,9 

Gesundheits- 
förderung und 
Prävention? 

Nein 672 670 100 1 0,1 224 33,4 14 2,1 68 10,1 103 15,4 97 14,5 119 17,8 44 6,6 

Ja 369 369 100 3 0,8 136 36,9 4 1,1 36 9,8 41 11,1 62 16,8 72 19,5 15 4,1 

Entspannung 
und 
Wellness? 

Nein 660 658 100 3 0,5 226 34,3 14 2,1 61 9,3 98 14,9 100 15,2 116 17,6 40 6,1 

Ja 315 315 100 2 0,6 111 35,2 4 1,3 39 12,4 28 8,9 51 16,2 68 21,6 12 3,8 
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Frage 5: Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie? – Sonstiges 

 
 

Alle Antwortenden 59 

Meister 25 

Fachwirt 8 

Berufsfachschule 7 

Techniker 7 

Promotion 2 

Sonstiges 10 
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Frage 6: Sind Sie zurzeit erwerbstätig? 

 

 
  
  
Alle 

Alle FB 

Alle Antwortenden Erwerbstätigkeit 

Anz Zeilen% 

Vollzeit 
erwerbstätig 

Auszubildende/r 
bzw. Lehrling 

Teilzeit 
erwerbstätig 

Sonstiges (z. B. 
Mutterschutz) 

Zurzeit arbeitslos 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

1132 1082 100 399 36,9 16 1,5 217 20,1 423 39,1 27 2,5 

Geschlecht männlich 511 498 100 256 51,4 6 1,2 27 5,4 195 39,2 14 2,8 

weiblich 621 584 100 143 24,5 10 1,7 190 32,5 228 39,0 13 2,2 

Alter  18 bis unter 30 95 94 100 44 46,8 16 17,0 11 11,7 20 21,3 3 3,2 

30 bis unter 45  191 190 100 112 58,9   52 27,4 20 10,5 6 3,2 

45 bis unter 60  353 349 100 200 57,3   116 33,2 23 6,6 10 2,9 

60 bis unter 75  317 301 100 43 14,3   33 11,0 217 72,1 8 2,7 

75 und älter 178 150 100     5 3,3 145 96,7   

Gesundheits- 
zustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 130 100 61 46,9 7 5,4 34 26,2 24 18,5 4 3,1 

Gut 538 520 100 208 40,0 6 1,2 102 19,6 191 36,7 13 2,5 

Mittelmäßig 370 350 100 117 33,4 3 ,9 69 19,7 156 44,6 5 1,4 

Schlecht 66 61 100 8 13,1   11 18,0 37 60,7 5 8,2 

Sehr schlecht 17 13 100 1 7,7     12 92,3   

Fühlen Sie sich im 
Landkreis 
medizinisch gut 
versorgt? 

Ja 446 413 100 120 29,1 3 ,7 62 15,0 219 53,0 9 2,2 

Eher ja 452 435 100 188 43,2 6 1,4 91 20,9 137 31,5 13 3,0 

Eher nein 184 183 100 70 38,3 4 2,2 57 31,1 48 26,2 4 2,2 

Nein 35 35 100 16 45,7 2 5,7 5 14,3 12 34,3   

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 1 20,0   2 40,0 1 20,0 1 20,0 

Berufsschulabschl. 406 383 100 142 37,1 1 0,3 71 18,5 164 42,8 5 1,3 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 19 100 5 26,3   2 10,5 7 36,8 5 26,3 

Abitur (Allg./fachgeb 
Hochschulreife) 

109 107 100 46 43,0 7 6,5 24 22,4 27 25,2 3 2,8 

Mittel-/Volksschulab
schluss 

159 150 100 30 20,0 1 ,7 27 18,0 85 56,7 7 4,7 

Universitäts-/(Fach)
Hochschulabschl. 

164 162 100 80 49,4 1 ,6 26 16,0 52 32,1 3 1,9 

Realschulabschluss
/Mittlere Reife 

201 196 100 69 35,2 6 3,1 56 28,6 63 32,1 2 1,0 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 58 100 25 43,1   9 15,5 23 39,7 1 1,7 

Gesundheits- 
förderung und 
Prävention? 

Nein 672 642 100 255 39,7 12 1,9 127 19,8 232 36,1 16 2,5 

Ja 369 358 100 125 34,9 4 1,1 78 21,8 142 39,7 9 2,5 

Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 634 100 247 39,0 9 1,4 134 21,1 229 36,1 15 2,4 

Ja 315 307 100 135 44,0 7 2,3 66 21,5 90 29,3 9 2,9 
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Frage7: Wie lange dauert der einfach Weg zu Ihrer Arbeitsstelle im Schnitt (von Tür zu Tür)? 

 

 
Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden Wie lange dauert der einfache Weg zu Ihrer Arbeitsstelle im Schnitt (von Tür zu Tür)? 

Anz 
Zeilen

% 

unter 10 
Minuten 

unter 20 
Minuten 

unter 30 
Minuten 

unter 40 
Minuten 

unter 50 
Minuten 

unter 60 
Minuten 

länger als 60 
Minuten 

Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% 

Alle 1132 627 100 200 31,9 222 35,4 118 18,8 31 4,9 26 4,1 9 1,4 21 3,3 

Geschlecht männlich 511 281 100 90 32,0 101 35,9 47 16,7 11 3,9 16 5,7 4 1,4 12 4,3 

weiblich 621 346 100 110 31,8 121 35,0 71 20,5 20 5,8 10 2,9 5 1,4 9 2,6 

Alter  18 bis unter 30  95 76 100 16 21,1 25 32,9 18 23,7 6 7,9 3 3,9 3 3,9 5 6,6 

30 bis unter 45  191 164 100 59 36,0 50 30,5 32 19,5 6 3,7 10 6,1 3 1,8 4 2,4 

45 bis unter 60  353 308 100 97 31,5 111 36,0 57 18,5 18 5,8 12 3,9 2 ,6 11 3,6 

60 bis unter 75  317 74 100 25 33,8 34 45,9 11 14,9 1 1,4 1 1,4 1 1,4 1 1,4 

75 und älter 178 5 100 3 60,0 2 40,0           

Gesundheits- 
zustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 100 100 33 33,0 28 28,0 27 27,0 7 7,0 2 2,0   3 3,0 

Gut 538 313 100 105 33,5 121 38,7 48 15,3 14 4,5 8 2,6 4 1,3 13 4,2 

Mittelmäßig 370 189 100 55 29,1 66 34,9 36 19,0 9 4,8 14 7,4 4 2,1 5 2,6 

Schlecht 66 19 100 6 31,6 5 26,3 5 26,3 1 5,3 1 5,3 1 5,3   

Sehr schlecht 17 1 100   1 100,0           

Fühlen Sie sich 
im Landkreis 
medizinisch gut 
versorgt? 

Ja 446 179 100 64 35,8 63 35,2 32 17,9 9 5,0 3 1,7 2 1,1 6 3,4 

Eher ja 452 287 100 86 30,0 109 38,0 48 16,7 14 4,9 15 5,2 5 1,7 10 3,5 

Eher nein 184 129 100 41 31,8 44 34,1 30 23,3 5 3,9 5 3,9   4 3,1 

Nein 35 24 100 8 33,3 4 16,7 4 16,7 3 12,5 3 12,5 2 8,3   

Höchster 
Bildungs- 
abschluss 

Noch keinen 
Schulabschl. 

5 2 100 1 50,0   1 50,0         

Berufsschul- 
abschluss 

406 203 100 62 30,5 87 42,9 34 16,7 5 2,5 8 3,9 2 1,0 5 2,5 

ohne Abschl. 
beendet 

23 7 100 1 14,3 3 42,9 1 14,3   1 14,3 1 14,3   

Abitur 
(Allg./fachgeb.) 

109 79 100 28 35,4 18 22,8 14 17,7 11 13,9 3 3,8 2 2,5 3 3,8 

Mittel-/Volks 
schulabschluss 

159 60 100 22 36,7 18 30,0 13 21,7 3 5,0 3 5,0 1 1,7   

Universitäts-/ 
(Fach-)HS 

164 110 100 36 32,7 30 27,3 23 20,9 8 7,3 3 2,7 2 1,8 8 7,3 

Realschul- 
abschluss/ 
Mittlere Reife 

201 130 100 38 29,2 51 39,2 27 20,8 4 3,1 6 4,6 1 ,8 3 2,3 

Sonstiger 
Bildungsabschl 

63 35 100 12 34,3 14 40,0 5 14,3   2 5,7   2 5,7 

Gesundheits- 
förderung und 
Prävention? 

Nein 672 390 100 122 31,3 137 35,1 79 20,3 15 3,8 16 4,1 7 1,8 14 3,6 

Ja 369 209 100 71 34,0 76 36,4 30 14,4 15 7,2 9 4,3 2 1,0 6 2,9 

Entspannung 
und Wellness? 

Nein 660 391 100 131 33,5 136 34,8 72 18,4 19 4,9 16 4,1 6 1,5 11 2,8 

Ja 315 204 100 58 28,4 75 36,8 39 19,1 11 5,4 8 3,9 3 1,5 10 4,9 
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Frage 8: Fühlen Sie sich im Landkreis Kulmbach wohl? 
 

 
  
  

 
Alle FB 

Alle Antwortenden Fühlen Sie sich im Landkreis Kulmbach wohl? 

Anz Anz in % 

Ja Eher ja Eher nein Nein 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1129 100 871 77,1 226 20,0 27 2,4 5 0,4 

Geschlecht 
  

männlich 511 511 100 395 77,3 103 20,2 12 2,3 1 ,02 

weiblich 621 618 100 476 77,0 123 19,9 15 2,4 4 ,06 

Alter   
  

18 bis unter 30 Jahre 95 94 100 46 48,9 41 43,6 6 6,4 1 1,1 

30 bis unter 45 Jahre 191 191 100 134 70,2 49 25,7 6 3,1 2 1,0 

45 bis unter 60 Jahre 353 351 100 276 78,6 66 18,8 8 2,3 1 0,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 317 100 261 82,3 50 15,8 5 1,6 1 ,03 

75 Jahre und älter 178 178 100 156 87,6 20 11,2 2 1,1   

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 105 78,9 26 19,5 2 1,5   

Gut 538 538 100 437 81,2 91 16,9 8 1,5 2 0,4 

Mittelmäßig 370 368 100 261 70,9 92 25,0 12 3,3 3 ,08 

Schlecht 66 65 100 48 73,8 14 21,5 3 4,6   

Sehr schlecht 17 17 100 14 82,4 2 11,8 1 5,9   

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch gut 
versorgt? 
  

Ja 446 446 100 419 93,9 24 5,4 2 0,4 1 0,2 

Eher ja 452 451 100 331 73,4 113 25,1 6 1,3 1 ,02 

Eher nein 184 183 100 98 53,6 68 37,2 16 8,7 1 ,05 

Nein 35 35 100 14 40,0 16 45,7 3 8,6 2 5,7 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 2 40,0 3 60,0     

Berufsschul- 
abschluss 

406 405 100 322 79,5 75 18,5 7 1,7 1 0,2 

Schule ohne 
Schulabschluss beendet 

23 23 100 15 65,2 6 26,1 2 8,7   

Abitur (Allg./fachgeb. 
Hochschulreife) 

109 109 100 83 76,1 22 20,2 2 1,8 2 1,8 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

159 159 100 135 84,9 19 11,9 3 1,9 2 1,3 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 164 100 117 71,3 44 26,8 3 1,8   

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 200 100 145 72,5 47 23,5 8 4,0   

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 62 100 52 83,9 8 12,9 2 3,2   

Gesundheitsförderung und 
Prävention? 

Nein 672 671 100 507 75,6 142 21,2 19 2,8 3 0,4 

Ja 369 367 100 290 79,0 72 19,6 5 1,4   

Entspannung und 
Wellness?  

Nein 660 660 100 498 75,5 141 21,4 19 2,9 2 0,3 

Ja 315 313 100 239 76,4 68 21,7 5 1,6 1 0,3 
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Frage 9: Fühlen Sie sich im Landkreis medizinisch gut versorgt? 
 

 
  
  
Alle 

 
Alle FB 

Alle Antwortenden Fühlen Sie sich im Landkreis medizinisch gut versorgt? 

Anz 
Anz in 

% 

Ja Eher ja Eher nein Nein 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

1132 1114 100 444 39,9 451 40,5 184 16,5 35 3,1 

Geschlecht männlich 511 503 100 227 45,1 205 40,8 59 11,7 12 2,4 

weiblich 621 611 100 217 35,5 246 40,3 125 20,5 23 3,8 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 93 100 27 29,0 41 44,1 19 20,4 6 6,5 

30 bis unter 45 Jahre 191 189 100 49 25,9 88 46,6 43 22,8 9 4,8 

45 bis unter 60 Jahre 353 350 100 101 28,9 161 46,0 75 21,4 13 3,7 

60 bis unter 75 Jahre 317 310 100 154 49,7 109 35,2 41 13,2 6 1,9 

75 Jahre und älter 178 174 100 115 66,1 52 29,9 6 3,4 1 0,6 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 132 100 61 46,2 54 40,9 14 10,6 3 2,3 

Gut 538 530 100 236 44,5 201 37,9 82 15,5 11 2,1 

Mittelmäßig 370 366 100 120 32,8 165 45,1 67 18,3 14 3,8 

Schlecht 66 63 100 20 31,7 23 36,5 15 23,8 5 7,9 

Sehr schlecht 17 17 100 6 35,3 6 35,3 5 29,4   

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 3 60,0   1 20,0 1 20,0 

Berufsschulabschluss 406 399 100 156 39,1 155 38,8 74 18,5 14 3,5 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100 11 50,0 9 40,9 2 9,1   

Abitur (Allg./fachgeb.Hochschulreife) 109 108 100 38 35,2 46 42,6 19 17,6 5 4,6 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 156 100 81 51,9 48 30,8 22 14,1 5 3,2 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschl. 164 163 100 56 34,4 86 52,8 17 10,4 4 2,5 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 198 100 75 37,9 78 39,4 40 20,2 5 2,5 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 62 100 24 38,7 28 45,2 9 14,5 1 1,6 

Nutzen Sie Angebote 
im LK für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 662 100 267 40,3 266 40,2 109 16,5 20 3,0 

Ja 369 364 100 132 36,3 156 42,9 63 17,3 13 3,6 

Nutzen Sie Angebote 
im LKs für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 651 100 243 37,3 271 41,6 111 17,1 26 4,0 

Ja 315 311 100 115 37,0 130 41,8 60 19,3 6 1,9 
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 Frage 10: Mit meiner derzeitigen Lebenssituation bin ich ... 
 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Mit meiner derzeitigen Lebenssituation bin ich... 

Anz Anz in % 

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1119 100 690 61,7 318 28,4 86 7,7 25 2,2 

Geschlecht männlich 511 505 100 309 61,2 139 27,5 43 8,5 14 2,8 

weiblich 621 614 100 381 62,1 179 29,2 43 7,0 11 1,8 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 50 52,6 33 34,7 9 9,5 3 3,2 

30 bis unter 45 Jahre 191 189 100 109 57,7 62 32,8 15 7,9 3 1,6 

45 bis unter 60 Jahre 353 349 100 203 58,2 104 29,8 34 9,7 8 2,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 314 100 211 67,2 81 25,8 16 5,1 6 1,9 

75 Jahre und älter 178 174 100 118 67,8 39 22,4 12 6,9 5 2,9 

Höchster Bildungs- 
abschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 1 20,0 2 40,0 1 20,0 1 20,0 

Berufsschulabschluss 406 402 100 246 61,2 114 28,4 36 9,0 6 1,5 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 23 100 10 43,5 7 30,4 5 21,7 1 4,3 

Abitur 
(Allgemeine/fachgeb.) 

109 108 100 62 57,4 34 31,5 10 9,3 2 1,9 

Mittel-/ 
Volksschulabschluss 

159 157 100 98 62,4 42 26,8 11 7,0 6 3,8 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 162 100 106 65,4 47 29,0 6 3,7 3 1,9 

Realschulabschluss/
Mittlere Reife 

201 200 100 132 66,0 52 26,0 13 6,5 3 1,5 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 62 100 34 54,8 21 33,9 4 6,5 3 4,8 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 441 100 330 74,8 86 19,5 17 3,9 8 1,8 

Eher ja 452 446 100 254 57,0 155 34,8 29 6,5 8 1,8 

Eher nein 184 183 100 84 45,9 59 32,2 35 19,1 5 2,7 

Nein 35 35 100 14 40,0 15 42,9 4 11,4 2 5,7 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 132 100 109 82,6 18 13,6 2 1,5 3 2,3 

Gut 538 534 100 371 69,5 141 26,4 17 3,2 5 ,9 

Mittelmäßig 370 365 100 183 50,1 134 36,7 42 11,5 6 1,6 

Schlecht 66 65 100 17 26,2 24 36,9 17 26,2 7 10,8 

Sehr schlecht 17 17 100 5 29,4 1 5,9 7 41,2 4 23,5 

Nutzen Sie Angebote 
im LK für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 666 100 413 62,0 186 27,9 51 7,7 16 2,4 

Ja 369 365 100 218 59,7 110 30,1 30 8,2 7 1,9 

Nutzen Sie Angebote 
im LK für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 653 100 389 59,6 197 30,2 50 7,7 17 2,6 

Ja 315 313 100 209 66,8 81 25,9 20 6,4 3 1,0 
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Frage 10: Mit meinem körperlichen Gesundheitszustand bin ich... 

 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Mit meinem körperlichen Gesundheitszustand bin ich... 

Anz Anz in % 

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1122 100 420 37,4 447 39,8 198 17,6 57 5,1 

Geschlecht männlich 511 507 100 182 35,9 209 41,2 84 16,6 32 6,3 

weiblich 621 615 100 238 38,7 238 38,7 114 18,5 25 4,1 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 44 46,3 36 37,9 15 15,8   

30 bis unter 45 Jahre 191 190 100 74 38,9 86 45,3 26 13,7 4 2,1 

45 bis unter 60 Jahre 353 350 100 114 32,6 144 41,1 70 20,0 22 6,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 315 100 130 41,3 121 38,4 48 15,2 16 5,1 

75 Jahre und älter 178 174 100 58 33,3 62 35,6 39 22,4 15 8,6 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 3 60,0   2 40,0   

Berufsschulabschluss 406 404 100 138 34,2 162 40,1 74 18,3 30 7,4 

ohne Schulabschluss 
beendet 

23 22 100 4 18,2 5 22,7 8 36,4 5 22,7 

Abitur (Allg./fachgeb. 
Hochschulreife) 

109 109 100 48 44,0 45 41,3 14 12,8 2 1,8 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

159 157 100 52 33,1 60 38,2 35 22,3 10 6,4 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 163 100 84 51,5 65 39,9 12 7,4 2 1,2 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 199 100 73 36,7 82 41,2 41 20,6 3 1,5 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 62 100 18 29,0 29 46,8 12 19,4 3 4,8 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 443 100 229 51,7 144 32,5 55 12,4 15 3,4 

Eher ja 452 449 100 130 29,0 217 48,3 84 18,7 18 4,0 

Eher nein 184 183 100 48 26,2 72 39,3 47 25,7 16 8,7 

Nein 35 35 100 9 25,7 11 31,4 8 22,9 7 20,0 

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 123 92,5 9 6,8 1 ,8   

Gut 538 537 100 261 48,6 256 47,7 19 3,5 1 ,2 

Mittelmäßig 370 364 100 34 9,3 179 49,2 141 38,7 10 2,7 

Schlecht 66 65 100   2 3,1 32 49,2 31 47,7 

Sehr schlecht 17 17 100     2 11,8 15 88,2 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 669 100 247 36,9 263 39,3 125 18,7 34 5,1 

Ja 369 366 100 135 36,9 153 41,8 62 16,9 16 4,4 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 655 100 231 35,3 260 39,7 125 19,1 39 6,0 

Ja 315 314 100 133 42,4 127 40,4 49 15,6 5 1,6 
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Frage 10: Mit meiner geistigen Leistungsfähigkeit bin ich ... 

 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Mit meiner geistigen Leistungsfähigkeit bin ich... 

Anz Anz in % 

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1122 100 734 65,4 326 29,1 55 4,9 7 0,6 

Geschlecht männlich 511 504 100 330 65,5 143 28,4 25 5,0 6 1,2 

weiblich 621 618 100 404 65,4 183 29,6 30 4,9 1 0,2 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 60 63,2 31 32,6 4 4,2   

30 bis unter 45 Jahre 191 191 100 118 61,8 64 33,5 9 4,7   

45 bis unter 60 Jahre 353 350 100 217 62,0 111 31,7 21 6,0 1 0,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 314 100 229 72,9 74 23,6 9 2,9 2 0,6 

75 Jahre und älter 178 174 100 110 63,2 48 27,6 12 6,9 4 2,3 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 5 100,0       

Berufsschulabschluss 406 405 100 261 64,4 117 28,9 25 6,2 2 ,5 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 21 100 11 52,4 5 23,8 4 19,0 1 4,8 

Abitur (Allg./fachgeb. 
Hochschulreife) 

109 109 100 70 64,2 36 33,0 2 1,8 1 0,9 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

159 158 100 90 57,0 59 37,3 8 5,1 1 0,6 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 161 100 125 77,6 31 19,3 4 2,5 1 0,6 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 200 100 129 64,5 62 31,0 9 4,5   

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 62 100 41 66,1 17 27,4 3 4,8 1 1,6 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 441 100 337 76,4 88 20,0 12 2,7 4 0,9 

Eher ja 452 450 100 262 58,2 157 34,9 28 6,2 3 ,7 

Eher nein 184 184 100 108 58,7 64 34,8 12 6,5   

Nein 35 35 100 19 54,3 14 40,0 2 5,7   

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 123 92,5 9 6,8 1 ,8   

Gut 538 536 100 388 72,4 143 26,7 5 ,9   

Mittelmäßig 370 364 100 187 51,4 146 40,1 28 7,7 3 ,8 

Schlecht 66 66 100 27 40,9 20 30,3 16 24,2 3 4,5 

Sehr schlecht 17 17 100 4 23,5 8 47,1 4 23,5 1 5,9 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 668 100 429 64,2 201 30,1 33 4,9 5 0,7 

Ja 369 367 100 240 65,4 108 29,4 17 4,6 2 0,5 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 655 100 415 63,4 204 31,1 31 4,7 5 0,8 

Ja 315 313 100 217 69,3 82 26,2 13 4,2 1 0,3 
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Frage 10: Mit meinem Einkommen/Lohn bin ich ... 

 

 Alle FB 

Alle Antwortenden Mit meinem Einkommen/Lohn bin ich... 

Anz 
Anz in 

Prozent 

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1096 100 420 38,3 380 34,7 220 20,1 76 6,9 

Geschlecht männlich 511 499 100 200 40,1 183 36,7 79 15,8 37 7,4 

weiblich 621 597 100 220 36,9 197 33,0 141 23,6 39 6,5 

Alter 18 bis unter 30 Jahre 95 92 100 23 25,0 32 34,8 25 27,2 12 13,0 

30 bis unter 45 Jahre 191 186 100 54 29,0 72 38,7 47 25,3 13 7,0 

45 bis unter 60 Jahre 353 344 100 110 32,0 140 40,7 68 19,8 26 7,6 

60 bis unter 75 Jahre 317 307 100 139 45,3 92 30,0 55 17,9 21 6,8 

75 Jahre und älter 178 169 100 94 55,6 45 26,6 25 14,8 5 3,0 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 4 100 1 25,0 1 25,0     2 50,0 

Berufsschulabschluss 406 397 100 136 34,3 139 35,0 90 22,7 32 8,1 

Schule ohne Schul- 
abschluss beendet 

23 17 100 5 29,4 6 35,3 4 23,5 2 11,8 

Abitur (Allg./fachgeb. 
Hochschulreife) 

109 108 100 41 38,0 39 36,1 23 21,3 5 4,6 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

159 150 100 47 31,3 53 35,3 37 24,7 13 8,7 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 161 100 86 53,4 50 31,1 16 9,9 9 5,6 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 199 100 79 39,7 75 37,7 37 18,6 8 4,0 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 60 100 25 41,7 16 26,7 13 21,7 6 10,0 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 433 100 221 51,0 126 29,1 64 14,8 22 5,1 

Eher ja 452 437 100 148 33,9 178 40,7 87 19,9 24 5,5 

Eher nein 184 182 100 38 20,9 70 38,5 52 28,6 22 12,1 

Nein 35 32 100 7 21,9 5 15,6 12 37,5 8 25,0 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 127 100 63 49,6 43 33,9 13 10,2 8 6,3 

Gut 538 530 100 230 43,4 194 36,6 91 17,2 15 2,8 

Mittelmäßig 370 356 100 110 30,9 122 34,3 91 25,6 33 9,3 

Schlecht 66 62 100 14 22,6 16 25,8 18 29,0 14 22,6 

Sehr schlecht 17 16 100 1 6,3 4 25,0 5 31,3 6 37,5 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 656 100 239 36,4 235 35,8 137 20,9 45 6,9 

Ja 369 360 100 147 40,8 121 33,6 67 18,6 25 6,9 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 645 100 238 36,9 216 33,5 137 21,2 54 8,4 

Ja 315 308 100 120 39,0 117 38,0 57 18,5 14 4,5 
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Frage 10: Mit den Möglichkeiten der Freizeitgestaltung hier im Landkreis bin ich ...  

 
 

 Alle FB 

Alle Antwortenden Mit den Möglichkeiten der Freizeitgestaltung hier im Landkreis bin ich... 

Anz 
Anz in 

Prozent 

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1100 100 411 37,4 460 41,8 201 18,3 28 2,5 

Geschlecht männlich 511 501 100 198 39,5 209 41,7 81 16,2 13 2,6 

weiblich 621 599 100 213 35,6 251 41,9 120 20,0 15 2,5 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 16 16,8 39 41,1 31 32,6 9 9,5 

30 bis unter 45 Jahre 191 191 100 41 21,5 92 48,2 52 27,2 6 3,1 

45 bis unter 60 Jahre 353 347 100 117 33,7 155 44,7 67 19,3 8 2,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 307 100 148 48,2 122 39,7 33 10,7 4 1,3 

75 Jahre und älter 178 162 100 89 54,9 54 33,3 18 11,1 1 ,6 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 2 40,0 1 20,0 1 20,0 1 20,0 

Berufsschulabschluss 406 396 100 145 36,6 170 42,9 74 18,7 7 1,8 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 17 100 6 35,3 6 35,3 5 29,4   

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 108 100 36 33,3 47 43,5 21 19,4 4 3,7 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 153 100 61 39,9 63 41,2 23 15,0 6 3,9 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 161 100 63 39,1 69 42,9 27 16,8 2 1,2 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 198 100 71 35,9 85 42,9 36 18,2 6 3,0 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 62 100 25 40,3 21 33,9 14 22,6 2 3,2 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 430 100 262 60,9 135 31,4 31 7,2 2 ,5 

Eher ja 452 444 100 108 24,3 241 54,3 86 19,4 9 2,0 

Eher nein 184 181 100 29 16,0 76 42,0 67 37,0 9 5,0 

Nein 35 35 100 8 22,9 5 14,3 14 40,0 8 22,9 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 54 40,6 61 45,9 16 12,0 2 1,5 

Gut 538 530 100 220 41,5 215 40,6 88 16,6 7 1,3 

Mittelmäßig 370 350 100 113 32,3 149 42,6 75 21,4 13 3,7 

Schlecht 66 65 100 16 24,6 30 46,2 15 23,1 4 6,2 

Sehr schlecht 17 16 100 5 31,3 4 25,0 7 43,8   

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 652 100 229 35,1 265 40,6 140 21,5 18 2,8 

Ja 369 367 100 144 39,2 165 45,0 50 13,6 8 2,2 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 644 100 218 33,9 268 41,6 139 21,6 19 3,0 

Ja 315 312 100 119 38,1 141 45,2 46 14,7 6 1,9 
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Frage 10: Mit den Angeboten der regionalen Produkte im Landkreis bin ich... 
 
 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Mit den Angeboten der regionalen Produkte im Landkreis bin ich... 

Anz 
Anz in 

Prozent 

zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1110 100 522 47,0 474 42,7 101 9,1 13 1,2 

Geschlecht männlich 511 502 100 235 46,8 220 43,8 42 8,4 5 1,0 

weiblich 621 608 100 287 47,2 254 41,8 59 9,7 8 1,3 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 26 27,4 55 57,9 10 10,5 4 4,2 

30 bis unter 45 Jahre 191 190 100 66 34,7 95 50,0 28 14,7 1 0,5 

45 bis unter 60 Jahre 353 348 100 147 42,2 161 46,3 35 10,1 5 1,4 

60 bis unter 75 Jahre 317 308 100 173 56,2 115 37,3 18 5,8 2 0,6 

75 Jahre und älter 178 171 100 111 64,9 49 28,7 10 5,8 1 0,6 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 2 40,0 2 40,0 1 20,0   

Berufsschulabschluss 406 398 100 184 46,2 169 42,5 42 10,6 3 0,8 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100 12 54,5 6 27,3 4 18,2   

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 108 100 44 40,7 47 43,5 14 13,0 3 2,8 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 155 100 94 60,6 47 30,3 11 7,1 3 1,9 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 161 100 69 42,9 83 51,6 8 5,0 1 0,6 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 199 100 87 43,7 97 48,7 13 6,5 2 1,0 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 61 100 28 45,9 24 39,3 8 13,1 1 1,6 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 437 100 302 69,1 119 27,2 15 3,4 1 0,2 

Eher ja 452 445 100 155 34,8 244 54,8 45 10,1 1 0,2 

Eher nein 184 181 100 52 28,7 97 53,6 28 15,5 4 2,2 

Nein 35 35 100 8 22,9 8 22,9 12 34,3 7 20,0 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 66 49,6 56 42,1 10 7,5 1 0,8 

Gut 538 528 100 255 48,3 230 43,6 40 7,6 3 0,6 

Mittelmäßig 370 361 100 163 45,2 152 42,1 40 11,1 6 1,7 

Schlecht 66 64 100 27 42,2 26 40,6 9 14,1 2 3,1 

Sehr schlecht 17 17 100 6 35,3 9 52,9 2 11,8   

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 658 100 294 44,7 293 44,5 65 9,9 6 0,9 

Ja 369 364 100 184 50,5 145 39,8 30 8,2 5 1,4 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 648 100 277 42,7 292 45,1 71 11,0 8 1,2 

Ja 315 312 100 156 50,0 131 42,0 23 7,4 2 0,6 
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Frage 11: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? 
 - Eigene gesundheitliche Probleme 

 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Eigene gesundheitliche Probleme 

Anz 
Anz in 

Prozent 

Überhaupt nicht 
An einzelnen 

Tagen 
An mehr als der 
Hälfte der Tage 

Beinahe jeden 
Tag 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1119 100 264 23,6 600 53,6 104 9,3 151 13,5 

Geschlecht männlich 511 503 100 135 26,8 268 53,3 36 7,2 64 12,7 

weiblich 621 616 100 129 20,9 332 53,9 68 11,0 87 14,1 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 94 100 43 45,7 40 42,6 8 8,5 3 3,2 

30 bis unter 45 Jahre 191 191 100 60 31,4 107 56,0 11 5,8 13 6,8 

45 bis unter 60 Jahre 353 351 100 70 19,9 189 53,8 37 10,5 55 15,7 

60 bis unter 75 Jahre 317 314 100 65 20,7 175 55,7 33 10,5 41 13,1 

75 Jahre und älter 178 171 100 27 15,8 90 52,6 15 8,8 39 22,8 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 2 40,0 2 40,0 1 20,0   

Berufsschulabschluss 406 401 100 74 18,5 223 55,6 42 10,5 62 15,5 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 21 100 1 4,8 10 47,6 3 14,3 7 33,3 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 108 100 40 37,0 48 44,4 11 10,2 9 8,3 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 158 100 33 20,9 73 46,2 19 12,0 33 20,9 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 163 100 59 36,2 93 57,1 4 2,5 7 4,3 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 200 100 46 23,0 109 54,5 23 11,5 22 11,0 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 62 100 9 14,5 43 69,4 1 1,6 9 14,5 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 439 100 135 30,8 226 51,5 32 7,3 46 10,5 

Eher ja 452 449 100 97 21,6 255 56,8 43 9,6 54 12,0 

Eher nein 184 183 100 27 14,8 93 50,8 24 13,1 39 21,3 

Nein 35 35 100 2 5,7 20 57,1 3 8,6 10 28,6 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 131 100 99 75,6 32 24,4     

Gut 538 533 100 153 28,7 346 64,9 22 4,1 12 2,3 

Mittelmäßig 370 367 100 12 3,3 210 57,2 71 19,3 74 20,2 

Schlecht 66 66 100   9 13,6 11 16,7 46 69,7 

Sehr schlecht 17 17 100       17 100,0 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 667 100 165 24,7 356 53,4 57 8,5 89 13,3 

Ja 369 365 100 86 23,6 192 52,6 41 11,2 46 12,6 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 654 100 153 23,4 350 53,5 56 8,6 95 14,5 

Ja 315 313 100 82 26,2 175 55,9 31 9,9 25 8,0 
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Frage 11: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? 
- Schwere Erkrankung bei einem Familienmitglied 

 
 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Schwere Erkrankung bei einem Familienmitglied 

Anz 
Anz in 

% 

Überhaupt nicht 
An einzelnen 

Tagen 
An mehr als der 
Hälfte der Tage 

Beinahe jeden 
Tag 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1099 100 637 58,0 273 24,8 95 8,6 94 8,6 

Geschlecht männlich 511 502 100 296 59,0 135 26,9 33 6,6 38 7,6 

weiblich 621 597 100 341 57,1 138 23,1 62 10,4 56 9,4 

Alter 18 bis unter 30 Jahre 95 94 100 62 66,0 19 20,2 10 10,6 3 3,2 

30 bis unter 45 Jahre 191 190 100 112 58,9 47 24,7 14 7,4 17 8,9 

45 bis unter 60 Jahre 353 350 100 177 50,6 98 28,0 39 11,1 36 10,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 303 100 191 63,0 66 21,8 24 7,9 22 7,3 

75 Jahre und älter 178 164 100 96 58,5 42 25,6 9 5,5 17 10,4 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 4 80,0 1 20,0     

Berufsschulabschluss 406 392 100 221 56,4 95 24,2 41 10,5 35 8,9 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 20 100 9 45,0 7 35,0   4 20,0 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 108 100 67 62,0 29 26,9 5 4,6 7 6,5 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 153 100 85 55,6 36 23,5 14 9,2 18 11,8 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 163 100 106 65,0 38 23,3 11 6,7 8 4,9 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 199 100 117 58,8 48 24,1 21 10,6 13 6,5 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 58 100 27 46,6 18 31,0 4 6,9 9 15,5 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 430 100 282 65,6 100 23,3 24 5,6 24 5,6 

Eher ja 452 441 100 243 55,1 112 25,4 45 10,2 41 9,3 

Eher nein 184 181 100 93 51,4 42 23,2 23 12,7 23 12,7 

Nein 35 35 100 10 28,6 15 42,9 4 11,4 6 17,1 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 131 100 95 72,5 22 16,8 7 5,3 7 5,3 

Gut 538 524 100 334 63,7 119 22,7 44 8,4 27 5,2 

Mittelmäßig 370 361 100 172 47,6 107 29,6 37 10,2 45 12,5 

Schlecht 66 62 100 28 45,2 17 27,4 6 9,7 11 17,7 

Sehr schlecht 17 16 100 7 43,8 5 31,3 1 6,3 3 18,8 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 656 100 378 57,6 171 26,1 53 8,1 54 8,2 

Ja 369 359 100 203 56,5 86 24,0 36 10,0 34 9,5 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 645 100 363 56,3 162 25,1 57 8,8 63 9,8 

Ja 315 309 100 177 57,3 81 26,2 31 10,0 20 6,5 
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Frage 11: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt?  
- Schwierigkeiten in der Partnerschaft 

 
 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Schwierigkeiten in der Partnerschaft 

Anz 
Anz in 

% 

Überhaupt nicht 
An einzelnen 

Tagen 
An mehr als der 
Hälfte der Tage 

Beinahe jeden 
Tag 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1090 100 777 71,3 279 25,6 25 2,3 9 ,8 

Geschlecht männlich 511 497 100 369 74,2 114 22,9 11 2,2 3 ,6 

weiblich 621 593 100 408 68,8 165 27,8 14 2,4 6 1,0 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 94 100 62 66,0 27 28,7 5 5,3     

30 bis unter 45 Jahre 191 187 100 119 63,6 61 32,6 4 2,1 3 1,6 

45 bis unter 60 Jahre 353 348 100 237 68,1 98 28,2 10 2,9 3 0,9 

60 bis unter 75 Jahre 317 303 100 220 72,6 78 25,7 4 1,3 1 0,3 

75 Jahre und älter 178 160 100 140 87,5 16 10,0 2 1,3 2 1,3 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 4 80,0     1 20,0     

Berufsschulabschluss 406 391 100 276 70,6 104 26,6 8 2,0 3 0,8 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 18 100 17 94,4 1 5,6         

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 106 100 71 67,0 31 29,2 2 1,9 2 1,9 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 152 100 112 73,7 37 24,3 1 ,7 2 1,3 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 163 100 121 74,2 39 23,9 3 1,8     

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 197 100 136 69,0 52 26,4 7 3,6 2 1,0 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 57 100 39 68,4 15 26,3 3 5,3     

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 425 100 337 79,3 79 18,6 7 1,6 2 0,5 

Eher ja 452 435 100 293 67,4 130 29,9 9 2,1 3 0,7 

Eher nein 184 181 100 116 64,1 57 31,5 5 2,8 3 1,7 

Nein 35 35 100 21 60,0 9 25,7 4 11,4 1 2,9 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 130 100 106 81,5 21 16,2 2 1,5 1 0,8 

Gut 538 523 100 382 73,0 131 25,0 7 1,3 3 0,6 

Mittelmäßig 370 354 100 230 65,0 109 30,8 12 3,4 3 0,8 

Schlecht 66 62 100 42 67,7 15 24,2 4 6,5 1 1,6 

Sehr schlecht 17 16 100 13 81,3 3 18,8         

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 650 100 462 71,1 168 25,8 14 2,2 6 0,9 

Ja 369 356 100 255 71,6 90 25,3 9 2,5 2 0,6 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 641 100 448 69,9 170 26,5 18 2,8 5 0,8 

Ja 315 306 100 220 71,9 78 25,5 6 2,0 2 0,7 
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Frage 11: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? 

 - Belastung durch Versorgung von Kindern etc. 
 
 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Belastungen durch die Versorgung von Kindern, Eltern oder anderen Familienangehörigen 

Anz Anz in % 

Überhaupt nicht An einzelnen Tagen 
An mehr als der 
Hälfte der Tage Beinahe jeden Tag 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1100 100 616 56,0 343 31,2 84 7,6 57 5,2 

Geschlecht männlich 511 498 100 309 62,0 139 27,9 32 6,4 18 3,6 

weiblich 621 602 100 307 51,0 204 33,9 52 8,6 39 6,5 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 94 100 66 70,2 19 20,2 8 8,5 1 1,1 

30 bis unter 45 Jahre 191 187 100 78 41,7 77 41,2 19 10,2 13 7,0 

45 bis unter 60 Jahre 353 349 100 161 46,1 135 38,7 31 8,9 22 6,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 308 100 200 64,9 75 24,4 21 6,8 12 3,9 

75 Jahre und älter 178 164 100 111 67,7 37 22,6 6 3,7 10 6,1 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 4 80,0 1 20,0         

Berufsschulabschluss 406 396 100 223 56,3 121 30,6 35 8,8 17 4,3 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 22 100 13 59,1 5 22,7 3 13,6 1 4,5 

Abitur (Allg./fachgeb.) 109 107 100 50 46,7 43 40,2 10 9,3 4 3,7 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

159 154 100 92 59,7 43 27,9 8 5,2 11 7,1 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 161 100 90 55,9 56 34,8 8 5,0 7 4,3 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 198 100 115 58,1 57 28,8 15 7,6 11 5,6 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 57 100 28 49,1 16 28,1 6 10,5 7 12,3 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 432 100 288 66,7 112 25,9 17 3,9 15 3,5 

Eher ja 452 441 100 226 51,2 150 34,0 44 10,0 21 4,8 

Eher nein 184 182 100 82 45,1 67 36,8 17 9,3 16 8,8 

Nein 35 31 100 9 29,0 12 38,7 5 16,1 5 16,1 

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 130 100 84 64,6 36 27,7 7 5,4 3 2,3 

Gut 538 528 100 308 58,3 164 31,1 39 7,4 17 3,2 

Mittelmäßig 370 358 100 175 48,9 123 34,4 33 9,2 27 7,5 

Schlecht 66 64 100 33 51,6 17 26,6 5 7,8 9 14,1 

Sehr schlecht 17 16 100 14 87,5 2 12,5         

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 654 100 374 57,2 198 30,3 50 7,6 32 4,9 

Ja 369 361 100 184 51,0 121 33,5 34 9,4 22 6,1 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 643 100 362 56,3 196 30,5 46 7,2 39 6,1 

Ja 315 311 100 158 50,8 110 35,4 33 10,6 10 3,2 
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Frage 11: Wie oft fühlten Sie sich im Verlauf der letzten 4 Wochen durch die folgenden Ereignisse, Probleme oder Beschwerden beeinträchtigt? 

- Finanzielle Probleme oder Sorgen 
 
 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Finanzielle Probleme oder Sorgen 

Anz 
Anz in 

% 

Überhaupt nicht 
An einzelnen 

Tagen 
An mehr als der 
Hälfte der Tage 

Beinahe jeden 
Tag 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1111 100 654 58,9 344 31,0 74 6,7 39 3,5 

Geschlecht männlich 511 504 100 306 60,7 154 30,6 28 5,6 16 3,2 

weiblich 621 607 100 348 57,3 190 31,3 46 7,6 23 3,8 

Alter 18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 44 46,3 35 36,8 11 11,6 5 5,3 

30 bis unter 45 Jahre 191 190 100 84 44,2 77 40,5 20 10,5 9 4,7 

45 bis unter 60 Jahre 353 351 100 197 56,1 116 33,0 25 7,1 13 3,7 

60 bis unter 75 Jahre 317 309 100 206 66,7 84 27,2 11 3,6 8 2,6 

75 Jahre und älter 178 168 100 124 73,8 32 19,0 7 4,2 5 3,0 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 2 40,0 2 40,0     1 20,0 

Berufsschulabschluss 406 399 100 230 57,6 123 30,8 30 7,5 16 4,0 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 23 100 14 60,9 5 21,7 1 4,3 3 13,0 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 107 100 62 57,9 37 34,6 7 6,5 1 ,9 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 156 100 81 51,9 58 37,2 8 5,1 9 5,8 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 163 100 119 73,0 39 23,9 5 3,1     

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 198 100 118 59,6 58 29,3 17 8,6 5 2,5 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 60 100 28 46,7 21 35,0 6 10,0 5 8,3 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 437 100 300 68,6 119 27,2 11 2,5 7 1,6 

Eher ja 452 444 100 251 56,5 150 33,8 33 7,4 10 2,3 

Eher nein 184 182 100 84 46,2 58 31,9 23 12,6 17 9,3 

Nein 35 35 100 10 28,6 14 40,0 7 20,0 4 11,4 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 132 100 92 69,7 33 25,0 6 4,5 1 ,8 

Gut 538 529 100 348 65,8 147 27,8 25 4,7 9 1,7 

Mittelmäßig 370 365 100 180 49,3 139 38,1 30 8,2 16 4,4 

Schlecht 66 64 100 28 43,8 16 25,0 8 12,5 12 18,8 

Sehr schlecht 17 16 100 5 31,3 6 37,5 4 25,0 1 6,3 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 662 100 391 59,1 194 29,3 51 7,7 26 3,9 

Ja 369 362 100 206 56,9 124 34,3 21 5,8 11 3,0 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 649 100 378 58,2 193 29,7 51 7,9 27 4,2 

Ja 315 311 100 182 58,5 106 34,1 18 5,8 5 1,6 
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Frage 12: An wen würden Sie sich in erster Linie wenden bzw. wem würden Sie sich anvertrauen, wenn Sie seelische Probleme haben und Hilfe benötigen? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

 
 

 
Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden An wen wenden bei Problemen 

Anz 
Anz in 

% 

Engster 
Freund/in 

(Ehe-) 
Partner/in 

Beratungs- 
stellen im LK Arzt 

Psychologe/ 
Psychologin 

Ich weiß nicht, 
wo  Sonstiges 

Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% Anz 
Zeilen

% 

Alle 1132 1117 100 370 33,1 610 54,6 43 3,8 315 28,2 106 9,5 62 5,6 104 9,3 

Geschlecht männlich 511 503 100 125 24,9 304 60,4 15 3,0 132 26,2 41 8,2 25 5,0 40 8,0 

weiblich 621 614 100 245 39,9 306 49,8 28 4,6 183 29,8 65 10,6 37 6,0 64 10,4 

Alter  18 bis unter 30  95 93 100 59 63,4 44 47,3 1 1,1 14 15,1 9 9,7 1 1,1 9 9,7 

30 bis unter 45  191 191 100 106 55,5 121 63,4 8 4,2 29 15,2 23 12,0 7 3,7 19 9,9 

45 bis unter 60  353 351 100 112 31,9 200 57,0 16 4,6 97 27,6 34 9,7 24 6,8 26 7,4 

60 bis unter 75  317 310 100 61 19,7 166 53,5 9 2,9 120 38,7 33 10,6 19 6,1 23 7,4 

75 und älter 178 174 100 32 18,4 80 46,0 9 5,2 56 32,2 8 4,6 11 6,3 27 15,5 

Höchster 
Bildungs- 
abschluss 

Noch kein 
Schulabschluss 

5 5 100 3 60,0 3 60,0   2 40,0 1 20,0     

Berufsschul- 
abschluss 

406 401 100 114 28,4 228 56,9 13 3,2 129 32,2 20 5,0 24 6,0 37 9,2 

kein 
Schulabschluss  

23 21 100 5 23,8 8 38,1   8 38,1 2 9,5 4 19,0 3 14,3 

Abitur 
(Allg./fachgeb.) 

109 108 100 46 42,6 58 53,7 1 ,9 16 14,8 12 11,1 3 2,8 12 11,1 

Mittel-/Volks- 
schulabschluss 

159 158 100 41 25,9 68 43,0 9 5,7 55 34,8 15 9,5 12 7,6 14 8,9 

Universitäts-/ 
(Fach-)HS 

164 161 100 52 32,3 108 67,1 9 5,6 34 21,1 29 18,0 7 4,3 13 8,1 

Realschule./ 
Mittlere Reife 

201 200 100 88 44,0 103 51,5 8 4,0 48 24,0 22 11,0 11 5,5 15 7,5 

Sonstiger 
Bildungsabschl 

63 62 100 20 32,3 35 56,5 3 4,8 22 35,5 6 9,7 1 1,6 10 16,1 

Fühlen Sie sich 
im Landkreis 
medizinisch gut 
versorgt? 

Ja 446 439 100 125 28,5 238 54,2 12 2,7 150 34,2 36 8,2 15 3,4 40 9,1 

Eher ja 452 447 100 167 37,4 246 55,0 21 4,7 111 24,8 46 10,3 18 4,0 50 11,2 

Eher nein 184 182 100 63 34,6 101 55,5 9 4,9 41 22,5 21 11,5 22 12,1 12 6,6 

Nein 35 35 100 11 31,4 17 48,6 1 2,9 8 22,9 3 8,6 7 20,0 1 2,9 

Gesundheits- 
zustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 131 100 63 48,1 85 64,9 4 3,1 23 17,6 20 15,3 1 ,8 10 7,6 

Gut 538 533 100 183 34,3 304 57,0 17 3,2 133 25,0 43 8,1 24 4,5 50 9,4 

Mittelmäßig 370 366 100 106 29,0 180 49,2 19 5,2 123 33,6 30 8,2 27 7,4 34 9,3 

Schlecht 66 65 100 12 18,5 29 44,6 1 1,5 26 40,0 13 20,0 8 12,3 5 7,7 

Sehr schlecht 17 17 100 4 23,5 9 52,9   8 47,1   2 11,8 4 23,5 

Gesundheits- 
förderung und 
Prävention? 

Nein 672 663 100 217 32,7 350 52,8 17 2,6 172 25,9 66 10,0 41 6,2 63 9,5 

Ja 369 365 100 131 35,9 208 57,0 22 6,0 107 29,3 37 10,1 18 4,9 35 9,6 

Entspannung 
und Wellness? 

Nein 660 650 100 205 31,5 335 51,5 18 2,8 168 25,8 79 12,2 46 7,1 62 9,5 

Ja 315 312 100 133 42,6 198 63,5 17 5,4 90 28,8 23 7,4 9 2,9 22 7,1 
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Frage 12: An wen würden Sie sich in erster Linie wenden bzw. wem würden Sie sich anvertrauen, wenn Sie seelische Probleme haben und Hilfe benötigen? 
– Sonstiges 

 
 

Alle Antwortenden 103 

Familie 38 

Kinder 32 

Kirchlicher Beistand, Gott 12 

Eltern 11 

Heilpraktiker, Psychiater  6 

Sonstiges 6 
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TEIL 1 Frage 13: Was machen Sie nach einem anstrengenden Tag typischerweise, um sich zu erholen/um sich etwas Gutes zu tun? (Mehrfachnennungen möglich) 
 
 
 

  
  
  

 

 
Alle FB  

Alle 
Antwortenden Erholung 

Anz  
Anz 
in % 

Kein Bedarf Sich bewegen/ 
Buch/Zeitschrift 

lesen 
In Ruhe zurück 

ziehen 
Mit Freunden 

treffen 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1127 100 117 10,4 530 47 541 48 447 39,7 368 32,7 

Geschlecht männlich 511 509 100 65 12,8 240 47,2 197 38,7 195 38,3 165 32,4 

weiblich 621 618 100 52 8,4 290 46,9 344 55,7 252 40,8 203 32,8 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 9 9,5 42 44,2 26 27,4 29 30,5 57 60 

30 bis unter 45 Jahre 191 191 100 18 9,4 94 49,2 69 36,1 58 30,4 72 37,7 

45 bis unter 60 Jahre 353 352 100 43 12,2 181 51,4 158 44,9 144 40,9 104 29,5 

60 bis unter 75 Jahre 317 316 100 27 8,5 151 47,8 184 58,2 133 42,1 93 29,4 

75 und älter Jahre 178 175 100 20 11,4 63 36 105 60 84 48 43 24,6 

Höchster 
Bildungsabschluss  

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100     2 40 2 40 3 60 4 80 

Berufsschulabschluss 406 404 100 39 9,7 180 44,6 198 49 171 42,3 120 29,7 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100 3 13,6 7 31,8 5 22,7 7 31,8 5 22,7 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 8 7,3 61 56 56 51,4 34 31,2 41 37,6 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 159 100 23 14,5 50 31,4 73 45,9 74 46,5 48 30,2 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 163 100 16 9,8 94 57,7 83 50,9 44 27 57 35 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 201 100 23 11,4 103 51,2 101 50,2 85 42,3 73 36,3 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 63 100 5 7,9 33 52,4 24 38,1 29 46 20 31,7 
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TEIL 2 Frage 13: Was machen Sie nach einem anstrengenden Tag typischerweise, um sich zu erholen/um sich etwas Gutes zu tun? (Mehrfachnennungen möglich) 
 

 
 

  
  
  

 
Alle 

Antwortenden 
Erholung 

Alle FB Anz Anz in % 

Kein Bedarf 
Sich bewegen/ 
Sport treiben 

Buch/Zeitschrift 
lesen 

In Ruhe zurück 
ziehen Mit Freunden treffen 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1127 100 117 10,4 530 47 541 48 447 39,7 368 32,7 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 445 100 45 10,1 224 50,3 225 50,6 179 40,2 148 33,3 

Eher ja 452 451 100 46 10,2 214 47,5 212 47 168 37,3 154 34,1 

Eher nein 184 183 100 19 10,4 76 41,5 83 45,4 81 44,3 56 30,6 

Nein 35 35 100 7 20 13 37,1 16 45,7 11 31,4 6 17,1 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 12 9 87 65,4 65 48,9 36 27,1 63 47,4 

Gut 538 537 100 47 8,8 286 53,3 261 48,6 202 37,6 185 34,5 

Mittelmäßig 370 368 100 38 10,3 142 38,6 183 49,7 165 44,8 100 27,2 

Schlecht 66 66 100 17 25,8 8 12,1 21 31,8 31 47 13 19,7 

Sehr 
schlecht 

17 17 100 1 5,9 4 23,5 8 47,1 8 47,1 3 17,6 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 671 100 93 13,9 271 40,4 284 42,3 251 37,4 209 31,1 

Ja 369 368 100 15 4,1 219 59,5 207 56,3 163 44,3 132 35,9 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 657 100 92 14 269 40,9 278 42,3 257 39,1 201 30,6 

Ja 315 315 100 12 3,8 197 62,5 169 53,7 122 38,7 124 39,4 
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TEIL 3 Frage 13: Was machen Sie nach einem anstrengenden Tag typischerweise, um sich zu erholen/um sich etwas Gutes zu tun? (Mehrfachnennungen möglich) 
 
 

  
  
  

 
Alle 

Antwortenden 
Erholung 

Alle 
FB Anz 

Anz in 
% 

Entspannungs- 
techniken Musik hören Sauna/Therme Kochen/Backen Handarbeiten Sonstiges 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz 
Zeilen

% 

Alle 1132 1127 100 77 6,8 389 34,5 182 16,1 201 17,8 183 16,2 199 17,7 

Geschlecht 
  

männlich 511 509 100 14 2,8 196 38,5 84 16,5 66 13 65 12,8 92 18,1 

weiblich 621 618 100 63 10,2 193 31,2 98 15,9 135 21,8 118 19,1 107 17,3 

Alter  18 bis unter 30  95 95 100 9 9,5 42 44,2 15 15,8 21 22,1 6 6,3 19 20 

30 bis unter 45  191 191 100 17 8,9 56 29,3 41 21,5 42 22 33 17,3 49 25,7 

45 bis unter 60  353 352 100 28 8 105 29,8 66 18,8 54 15,3 56 15,9 62 17,6 

60 bis unter 75  317 316 100 17 5,4 123 38,9 50 15,8 53 16,8 58 18,4 42 13,3 

75 und älter 178 175 100 6 3,4 65 37,1 10 5,7 32 18,3 30 17,1 28 16 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100     2 40 1 20     1 20     

Berufsschulabschluss 406 404 100 26 6,4 153 37,9 59 14,6 75 18,6 60 14,9 69 17,1 

Schule ohne 
Schulabschluss 
beendet 

23 22 100     8 36,4 2 9,1 3 13,6 5 22,7 5 22,7 

Abitur (Allg./fachgeb. 
Hochschulreife) 

109 109 100 11 10,1 36 33 18 16,5 24 22 17 15,6 25 22,9 

Mittel-/Volksschulabsch
luss 

159 159 100 5 3,1 54 34 23 14,5 23 14,5 22 13,8 18 11,3 

Universitäts-/(Fach-)Ho
chschulabschluss 

164 163 100 20 12,3 42 25,8 29 17,8 27 16,6 33 20,2 37 22,7 

Realschulabschluss/Mit
tlere Reife 

201 201 100 13 6,5 72 35,8 40 19,9 39 19,4 33 16,4 31 15,4 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 63 100 2 3,2 22 34,9 10 15,9 11 17,5 11 17,5 15 23,8 
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TEIL 4 Frage 13: Was machen Sie nach einem anstrengenden Tag typischerweise, um sich zu erholen/um sich etwas Gutes zu tun? (Mehrfachnennungen möglich) 
 

 

  
  
  

 
Alle 

Antwortenden 
Erholung 

Alle 
FB Anzahl 

Anz in 
% 

Entspannungs- 
techniken Musik hören Sauna /Therme Kochen/Backen Handarbeiten Sonstiges 

Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% 

Alle 1132 1127 100 77 6,8 389 34,5 182 16,1 201 17,8 183 16,2 199 17,7 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis 
medizinisch gut 
versorgt? 

Ja 446 445 100 22 4,9 169 38 73 16,4 87 19,6 63 14,2 67 15,1 

Eher ja 452 451 100 33 7,3 144 31,9 75 16,6 76 16,9 77 17,1 91 20,2 

Eher nein 184 183 100 18 9,8 62 33,9 30 16,4 31 16,9 33 18 30 16,4 

Nein 35 35 100 2 5,7 9 25,7 2 5,7 5 14,3 8 22,9 11 31,4 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 17 12,8 38 28,6 32 24,1 28 21,1 18 13,5 24 18 

Gut 538 537 100 35 6,5 179 33,3 88 16,4 99 18,4 81 15,1 92 17,1 

Mittelmäßig 370 368 100 23 6,3 132 35,9 56 15,2 59 16 69 18,8 65 17,7 

Schlecht 66 66 100 2 3 24 36,4 5 7,6 12 18,2 11 16,7 13 19,7 

Sehr 
schlecht 

17 17 100     10 58,8     2 11,8 2 11,8 4 23,5 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheits- 
förderung und 
Prävention? 

Nein 672 671 100 26 3,9 216 32,2 81 12,1 121 18 95 14,2 136 20,3 

Ja 369 368 100 48 13 139 37,8 80 21,7 62 16,8 66 17,9 53 14,4 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 657 100 25 3,8 210 32 67 10,2 106 16,1 96 14,6 135 20,5 

Ja 315 315 100 42 13,3 106 33,7 102 32,4 62 19,7 57 18,1 43 13,7 
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Frage 13: Was machen Sie nach einem anstrengenden Tag typischerweise, um sich  

zu erholen/um sich etwas Gutes zu tun? – Sonstiges 
 

Alle Antwortenden 200 

Fernsehen 60 

Haus- & Gartenarbeit 27 

Schlafen 15 

Musik machen 13 

Aktivitäten in der Natur 13 

Zeit mit (Haus-)Tieren 12 

Hobbies nachgehen 12 

Trinken 9 

Zeit mit Familie 9 

Baden 7 

PC 6 

Kaum/keine Erholung 3 

Sonstiges 31 



Seite 36 von 60 

 
Frage 14: Wie gut sind Sie über die Unterstützungsmöglichkeiten bei psychischen Problemen, wie Stress oder Depression, hier im Landkreis informiert? 

 

  Alle FB 

Alle Antwortenden 
Wie gut sind Sie über die Unterstützungsmöglichkeiten bei psychischen 
Problemen, wie Stress oder Depression, hier im Landkreis informiert? 

Anz 
Anz in 

Prozent 

Ich bin gut 
darüber informiert 

Ich habe schon 
einmal davon 

gehört 
Nicht gut, mir fehlt 

der Überblick 

Nicht gut, 
interessiert mich 

auch nicht 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

 Alle 1132 1117 100 159 14,2 342 30,6 380 34,0 236 21,1 

Geschlecht männlich 511 504 100 59 11,7 144 28,6 158 31,3 143 28,4 

weiblich 621 613 100 100 16,3 198 32,3 222 36,2 93 15,2 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 13 13,7 20 21,1 38 40,0 24 25,3 

30 bis unter 45 Jahre 191 190 100 13 6,8 51 26,8 85 44,7 41 21,6 

45 bis unter 60 Jahre 353 352 100 43 12,2 105 29,8 140 39,8 64 18,2 

60 bis unter 75 Jahre 317 313 100 60 19,2 105 33,5 83 26,5 65 20,8 

75 Jahre und älter 178 169 100 31 18,3 62 36,7 35 20,7 41 24,3 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 3 60,0 1 20,0 1 20,0     

Berufsschulabschluss 406 401 100 52 13,0 140 34,9 123 30,7 86 21,4 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 23 100 3 13,0 9 39,1 6 26,1 5 21,7 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 14 12,8 30 27,5 43 39,4 22 20,2 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 156 100 25 16,0 59 37,8 46 29,5 26 16,7 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 162 100 22 13,6 32 19,8 60 37,0 48 29,6 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 199 100 32 16,1 51 25,6 78 39,2 38 19,1 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 61 100 7 11,5 20 32,8 24 39,3 10 16,4 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 437 100 77 17,6 149 34,1 105 24,0 106 24,3 

Eher ja 452 449 100 57 12,7 132 29,4 171 38,1 89 19,8 

Eher nein 184 184 100 21 11,4 52 28,3 85 46,2 26 14,1 

Nein 35 33 100 3 9,1 5 15,2 15 45,5 10 30,3 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 132 100 26 19,7 25 18,9 42 31,8 39 29,5 

Gut 538 535 100 65 12,1 167 31,2 188 35,1 115 21,5 

Mittelmäßig 370 364 100 48 13,2 129 35,4 122 33,5 65 17,9 

Schlecht 66 65 100 15 23,1 16 24,6 24 36,9 10 15,4 

Sehr schlecht 17 17 100 3 17,6 5 29,4 4 23,5 5 29,4 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 667 100 76 11,4 188 28,2 243 36,4 160 24,0 

Ja 369 366 100 70 19,1 117 32,0 118 32,2 61 16,7 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 653 100 82 12,6 180 27,6 233 35,7 158 24,2 

Ja 315 315 100 47 14,9 102 32,4 110 34,9 56 17,8 
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Frage 15: Wie würden Sie Ihren Gesundheitszustand im Allgemeinen beschreiben? 

 

  
Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden Gesundheitszustand im Allgemeinen 

Anz Zeilen% 

Sehr gut Gut Mittelmäßig Schlecht Sehr schlecht 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1121 100 132 11,8 538 48,0 368 32,8 66 5,9 17 1,5 

Geschlecht männlich 511 505 100 48 9,5 261 51,7 155 30,7 30 5,9 11 2,2 

weiblich 621 616 100 84 13,6 277 45,0 213 34,6 36 5,8 6 1,0 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 33 34,7 44 46,3 16 16,8 2 2,1     

30 bis unter 45 Jahre 191 189 100 39 20,6 101 53,4 42 22,2 6 3,2 1 0,5 

45 bis unter 60 Jahre 353 350 100 40 11,4 163 46,6 121 34,6 22 6,3 4 1,1 

60 bis unter 75 Jahre 317 313 100 17 5,4 156 49,8 116 37,1 18 5,8 6 1,9 

75 Jahre und älter 178 176 100 4 2,3 73 41,5 75 42,6 18 10,2 6 3,4 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 2 40,0 1 20,0 2 40,0         

Berufsschulabschluss 406 402 100 34 8,5 175 43,5 154 38,3 29 7,2 10 2,5 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 23 100 2 8,7 6 26,1 10 43,5 4 17,4 1 4,3 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 108 100 19 17,6 64 59,3 21 19,4 4 3,7     

Mittel-/Volksschulabschluss 159 156 100 8 5,1 59 37,8 73 46,8 14 9,0 2 1,3 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 162 100 40 24,7 91 56,2 28 17,3 2 1,2 1 0,6 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 201 100 21 10,4 107 53,2 63 31,3 10 5,0     

Sonstiger Bildungsabschluss 63 63 100 6 9,5 35 55,6 18 28,6 2 3,2 2 3,2 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 443 100 61 13,8 236 53,3 120 27,1 20 4,5 6 1,4 

Eher ja 452 449 100 54 12,0 201 44,8 165 36,7 23 5,1 6 1,3 

Eher nein 184 183 100 14 7,7 82 44,8 67 36,6 15 8,2 5 2,7 

Nein 35 33 100 3 9,1 11 33,3 14 42,4 5 15,2     

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 
672 668 100 70 10,5 338 50,6 210 31,4 42 6,3 8 1,2 

Ja 
369 365 100 57 15,6 162 44,4 118 32,3 22 6,0 6 1,6 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 656 100 71 10,8 318 48,5 214 32,6 44 6,7 9 1,4 

Ja 
315 313 100 49 15,7 163 52,1 92 29,4 7 2,2 2 0,6 
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Frage 16: Haben Sie eine Behinderung, die vom Versorgungsamt amtlich anerkannt ist? 
 

  Alle FB 

Alle Antwortenden 

Haben Sie eine Behinderung, die vom Versorgungsamt 
(Zentrum Bayern, Familie und Soziales (ZBFS)) amtlich 

anerkannt ist? 

Anz Zeilen% 

Nein Ja 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1089 100 877 80,5 212 19,5 

Geschlecht männlich 511 490 100 395 80,6 95 19,4 

weiblich 621 599 100 482 80,5 117 19,5 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 94 98,9 1 1,1 

30 bis unter 45 Jahre 191 188 100 180 95,7 8 4,3 

45 bis unter 60 Jahre 353 347 100 272 78,4 75 21,6 

60 bis unter 75 Jahre 317 301 100 214 71,1 87 28,9 

75 Jahre und älter 178 158 100 117 74,1 41 25,9 

Höchster Bildungsabschluss Noch keinen Schulabschluss 5 4 100 4 100,0     

Berufsschulabschluss 406 387 100 301 77,8 86 22,2 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100 11 50,0 11 50,0 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 99 90,8 10 9,2 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 151 100 111 73,5 40 26,5 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 159 100 140 88,1 19 11,9 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 197 100 162 82,2 35 17,8 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 57 100 50 87,7 7 12,3 

Fühlen Sie sich im Landkreis 
medizinisch gut versorgt? 

Ja 446 425 100 343 80,7 82 19,3 

Eher ja 452 436 100 353 81,0 83 19,0 

Eher nein 184 180 100 141 78,3 39 21,7 

Nein 35 34 100 28 82,4 6 17,6 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für 
Gesundheitsförderung und 
Prävention? 

Nein 672 657 100 532 81,0 125 19,0 

Ja 
369 349 100 285 81,7 64 18,3 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 645 100 514 79,7 131 20,3 

Ja 315 309 100 268 86,7 41 13,3 
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TEIL 1 Frage 16: Falls ja, welchen Grad der Behinderung haben Sie? 

 
  

  
  

 
Alle FB 

Alle Antworten 
Grad der Behinderung 

20 30 40 50 

Anz 
 

Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle, die eine Behinderung haben 212 197 100 13 6,6 35 17,8 25 12,7 38 19,3 

Geschlecht 
  

männlich 95 88 100 3 3,4 12 13,6 14 15,9 15 17 

weiblich 117 109 100 10 9,2 23 21,1 11 10,1 23 21,1 

Alter  
  
  
  

  

18 bis unter 30 Jahre 1                     

30 bis unter 45 Jahre 8 6 100     1 16,7         

45 bis unter 60 Jahre 75 71 100 6 8,5 22 31 13 18,3 14 19,7 

60 bis unter 75 Jahre 87 82 100 6 7,3 9 11 12 14,6 17 20,7 

75 Jahre und älter 41 38 100 1 2,6 3 7,9     7 18,4 

Höchster 
Bildungs- 
abschluss 
  
  
  
  
  

Berufsschulabschluss 86 81 100 4 4,9 13 16 13 16 16 19,8 

ohne Schulabschl. 11 10 100     2 20 1 10 2 20 

Abitur (Allg./fachgeb.) 10 7 100     2 28,6     3 42,9 

Mittel-/Volksschulabschluss 40 38 100 2 5,3 6 15,8 4 10,5 5 13,2 

Universitäts-/ (Fach-)HS  19 19 100 2 10,5 4 21,1 2 10,5 3 15,8 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 35 33 100 4 12,1 8 24,2 4 12,1 7 21,2 

Sonst. Bildungsabschluss 7 6 100 1 16,7     1 16,7 1 16,7 

Fühlen Sie 
sich im LK 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 82 76 100 4 5,3 12 15,8 8 10,5 19 25 

Eher ja 83 78 100 6 7,7 15 19,2 11 14,1 12 15,4 

Eher nein 39 35 100 2 5,7 7 20 5 14,3 6 17,1 

Nein 6 6 100 1 16,7 1 16,7         

Gesundheit- 
förderung und 
Präv.? 

Nein 125 116 100 6 5,2 22 19 16 13,8 21 18,1 

Ja 64 60 100 7 11,7 12 20 7 11,7 11 18,3 

Entspannung 
und 
Wellness? 

Nein 131 121 100 6 5 21 17,4 16 13,2 22 18,2 

Ja 41 39 100 5 12,8 11 28,2 5 12,8 7 17,9 
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TEIL 2 Frage 16: Falls ja, welchen Grad der Behinderung haben Sie? 

 
 
 

  
  

 
Alle Antworten 

Grad der Behinderung 

60 70 80 90 100 

Alle FB Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle, die eine Behinderung haben 212 197 100 32 16,2 15 7,6 16 8,1 4 2 19 9,6 

Geschlecht 
  

männlich 95 88 100 18 20,5 6 6,8 9 10,2     11 12,5 

weiblich 117 109 100 14 12,8 9 8,3 7 6,4 4 3,7 8 7,3 

Alter  
  
  
  

  

18 bis unter 30 Jahre 1                         

30 bis unter 45 Jahre 8 6 100 1 16,7 1 16,7 2 33,3     1 16,7 

45 bis unter 60 Jahre 75 71 100 7 9,9     2 2,8     7 9,9 

60 bis unter 75 Jahre 87 82 100 20 24,4 4 4,9 8 9,8 1 1,2 5 6,1 

75 Jahre und älter 41 38 100 4 10,5 10 26,3 4 10,5 3 7,9 6 15,8 

Höchster 
Bildungs- 
abschluss 

Berufsschulabschluss 86 81 100 14 17,3 6 7,4 6 7,4     9 11,1 

Schule ohne Abschluss beendet 11 10 100 2 20 2 20 1 10         

Abitur (Allg./ fachgeb.) 10 7 100 2 28,6                 

Mittel-/Volksschulabschl. 40 38 100 5 13,2 4 10,5 3 7,9 3 7,9 6 15,8 

Universitäts-/(Fach-)HS  19 19 100 2 10,5     4 21,1 1 5,3 1 5,3 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 35 33 100 5 15,2 1 3 2 6,1     2 6,1 

Sonst. Bildungsabschluss 7 6 100 1 16,7 2 33,3             

Fühlen Sie 
sich im LK 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 82 76 100 9 11,8 7 9,2 5 6,6 1 1,3 11 14,5 

Eher ja 83 78 100 12 15,4 5 6,4 9 11,5 3 3,8 5 6,4 

Eher nein 39 35 100 9 25,7 2 5,7 2 5,7     2 5,7 

Nein 6 6 100 2 33,3 1 16,7         1 16,7 

Gesundheit- 
förderung 
und Präv.? 

Nein 125 116 100 17 14,7 11 9,5 10 8,6 2 1,7 11 9,5 

Ja 64 60 100 10 16,7 2 3,3 4 6,7 1 1,7 6 10 

Entspannung 
und 
Wellness? 

Nein 131 121 100 21 17,4 9 7,4 10 8,3 2 1,7 14 11,6 

Ja 41 39 100 4 10,3 1 2,6 4 10,3     2 5,1 
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Frage 16: Falls ja, welche Art der Behinderung haben Sie? 
 

  
Alle 

Antwortenden 

Art der Behinderung 

Seh- 
behinderung  

(BI, TBI)? 

Hör- 
behinderung  

(GI, TBI) 

Körperliche 
Behinderung 

(G, aG) 

Lern- 
behinderung/ 
geistige Beh. 

(H) 
Seelische 

Behinderung 

Hirnabbau- 
prozess (z.B. 

Demenz) 
Sonstige 

Behinderung 

  
Alle 
FB  Anz  

Anz in 
%  Anz 

Zeilen
% Anz 

Zeilen
% Anz 

Zeilen
% Anz 

Zeilen
% Anz 

Zeilen
% Anz 

Zeilen
% Anz 

Zeilen
% 

Alle, die eine Behinderung haben 212 188 100 15 8,0 14 7,4 126 67,0 3 1,6 20 10,6 1 ,5 47 25,0 

Geschlecht 
  

männlich 95 85 100 7 8,2 6 7,1 58 68,2 2 2,4 3 3,5 1 1,2 24 28,2 

weiblich 117 103 100 8 7,8 8 7,8 68 66,0 1 1,0 17 16,5     23 22,3 

Alter zum   
  
  
  

18 bis unter 30  1 1 100             1 100,0             

30 bis unter 45 8 7 100 1 14,3     5 71,4 1 14,3     1 14,3 2 28,6 

45 bis unter 60  75 70 100 1 1,4 2 2,9 43 61,4 1 1,4 12 17,1     22 31,4 

60 bis unter 75  87 75 100 5 6,7 4 5,3 50 66,7     6 8,0     20 26,7 

75 und älter 41 35 100 8 22,9 8 22,9 28 80,0     2 5,7     3 8,6 

Höchster 
Bildungs 
abschluss 
  
  
  
  
  
  

Berufsschulabschl. 86 72 100 5 6,9 2 2,8 52 72,2     4 5,6     15 20,8 

ohne Schulabschl . 11 11 100     2 18,2 8 72,7     3 27,3     3 27,3 

Abitur 
(Allg/fachgeb.) 

10 8 100 1 12,5 2 25,0 3 37,5             4 50,0 

Mittel-/Volksschul- 
abschluss 

40 36 100 4 11,1 3 8,3 27 75,0 1 2,8 3 8,3     7 19,4 

Universitäts-/ 
(Fach-)HS 

19 19 100     2 10,5 10 52,6 1 5,3 3 15,8 1 5,3 6 31,6 

Realschulabschluss
/Mittlere Reife 

35 31 100 2 6,5     19 61,3     6 19,4     11 35,5 

Sonstiger 
Bildungsabschl. 

7 7 100 3 42,9 3 42,9 4 57,1     1 14,3     1 14,3 

Fühlen Sie 
sich im 
Landkreis 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 82 72 100 9 12,5 7 9,7 53 73,6 1 1,4 8 11,1     14 19,4 

Eher ja 83 74 100 3 4,1 4 5,4 47 63,5 1 1,4 5 6,8     22 29,7 

Eher nein 39 36 100 3 8,3 3 8,3 23 63,9 1 2,8 6 16,7 1 2,8 9 25,0 

Nein 6 4 100         2 50,0     1 25,0     1 25,0 

Gesundheits- 
zustand im 
Allgemeinen 
  
  

Sehr gut 3 3 100         1 33,3 1 33,3 1 33,3 1 33,3     

Gut 47 39 100 4 10,3 6 15,4 21 53,8     2 5,1     15 38,5 

Mittelmäßig 107 95 100 7 7,4 4 4,2 71 74,7 2 2,1 8 8,4     17 17,9 

Schlecht 41 39 100 3 7,7 3 7,7 22 56,4     9 23,1     14 35,9 

Sehr schlecht 12 10 100 1 10,0 1 10,0 9 90,0             1 10,0 

Gesundheits- 
förderung und 
Prävention? 

Nein 125 110 100 10 9,1 7 6,4 72 65,5 1 ,9 13 11,8     28 25,5 

Ja 64 55 100 3 5,5 5 9,1 40 72,7 1 1,8 5 9,1 1 1,8 14 25,5 

Entspannung 
und Wellness? 

Nein 131 113 100 12 10,6 8 7,1 73 64,6 2 1,8 15 13,3 1 ,9 30 26,5 

Ja 41 39 100     2 5,1 26 66,7     3 7,7     11 28,2 
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Frage 16: Haben Sie eine Behinderung, die vom Versorgungsamt (ZBFS) amtlich anerkannt ist?  

Falls Ja, welche Art der Behinderung haben Sie? – Sonstiges 
 

 

Alle Antwortenden 57 

Orthopädische Schäden 2 

Krebs 10 

Herzprobleme 4 

Lungenprobleme 4 

Rückenprobleme 4 

Schlaganfall 4 

Diabetes 2 

Epilepsie 2 

Depression/depressive Stimmungen 2 

Sonstiges 14 
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 Frage 17: Haben Sie eine chronische Krankheit, Behinderung oder körperliche Beeinträchtigung? 
 

  Alle FB 

Alle Antwortenden 
Haben Sie eine chronische Krankheit, Behinderung oder 

körperliche Beeinträchtigung? 

Anz Anz in % 

Nein Ja 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1088 100 691 63,5 397 36,5 

Geschlecht männlich 511 492 100 302 61,4 190 38,6 

weiblich 621 596 100 389 65,3 207 34,7 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 83 87,4 12 12,6 

30 bis unter 45 Jahre 191 188 100 150 79,8 38 20,2 

45 bis unter 60 Jahre 353 349 100 217 62,2 132 37,8 

60 bis unter 75 Jahre 317 301 100 171 56,8 130 43,2 

75 Jahre und älter 178 157 100 71 45,2 86 54,8 

Höchster Bildungsabschluss Noch keinen Schulabschluss 5 4 100 4 100,0     

Berufsschulabschluss 406 390 100 232 59,5 158 40,5 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 21 100 9 42,9 12 57,1 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 107 100 83 77,6 24 22,4 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 150 100 79 52,7 71 47,3 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 160 100 124 77,5 36 22,5 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 198 100 128 64,6 70 35,4 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 57 100 33 57,9 24 42,1 

Fühlen Sie sich im Landkreis 
medizinisch gut versorgt? 

Ja 446 427 100 280 65,6 147 34,4 

Eher ja 452 434 100 276 63,6 158 36,4 

Eher nein 184 181 100 107 59,1 74 40,9 

Nein 35 35 100 21 60,0 14 40,0 

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 131 100 125 95,4 6 4,6 

Gut 538 522 100 411 78,7 111 21,3 

Mittelmäßig 370 347 100 150 43,2 197 56,8 

Schlecht 66 66 100 4 6,1 62 93,9 

Sehr schlecht 17 17 100     17 100,0 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für 
Gesundheitsförderung und 
Prävention? 

Nein 672 649 100 421 64,9 228 35,1 

Ja 369 359 100 224 62,4 135 37,6 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 637 100 410 64,4 227 35,6 

Ja 315 309 100 214 69,3 95 30,7 
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Frage 18: Fühlen Sie sich durch Ihre chronische Krankheit, Behinderung oder körperliche Beeinträchtigung eingeschränkt? 

 

  Alle FB 

Alle Antwortenden 
Fühlen Sie sich durch Ihre chronische Krankheit, Behinderung oder 

körperliche Beeinträchtigung eingeschränkt? 

Anz Anz in % 

Nein Ja Ab und zu 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle, die eine chronische Krankheit, Behinderung oder körperliche 
Beeinträchtigung haben 

397 393 100 35 8,9 172 43,8 186 47,3 

Geschlecht männlich 190 189 100 21 11,1 82 43,4 86 45,5 

weiblich 207 204 100 14 6,9 90 44,1 100 49,0 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 12 12 100 4 33,3 3 25,0 5 41,7 

30 bis unter 45 Jahre 38 38 100 9 23,7 10 26,3 19 50,0 

45 bis unter 60 Jahre 132 131 100 11 8,4 49 37,4 71 54,2 

60 bis unter 75 Jahre 130 129 100 6 4,7 59 45,7 64 49,6 

75 Jahre und älter 86 84 100 5 6,0 52 61,9 27 32,1 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Berufsschulabschluss 158 156 100 8 5,1 67 42,9 81 51,9 

Schule ohne Schulabschluss beendet 12 12 100     10 83,3 2 16,7 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

24 24 100 4 16,7 9 37,5 11 45,8 

Mittel-/Volksschulabschluss 71 70 100 3 4,3 42 60,0 25 35,7 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 36 36 100 8 22,2 11 30,6 17 47,2 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 70 70 100 10 14,3 22 31,4 38 54,3 

Sonstiger Bildungsabschluss 24 23 100 2 8,7 9 39,1 12 52,2 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch gut 
versorgt? 

Ja 147 145 100 16 11,0 72 49,7 57 39,3 

Eher ja 158 157 100 14 8,9 58 36,9 85 54,1 

Eher nein 74 73 100 5 6,8 30 41,1 38 52,1 

Nein 14 14 100     10 71,4 4 28,6 

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 6 6 100 4 66,7 2 33,3     

Gut 111 109 100 23 21,1 15 13,8 71 65,1 

Mittelmäßig 197 197 100 8 4,1 82 41,6 107 54,3 

Schlecht 62 62 100     58 93,5 4 6,5 

Sehr schlecht 17 15 100     14 93,3 1 6,7 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 228 225 100 24 10,7 109 48,4 92 40,9 

Ja 135 134 100 10 7,5 50 37,3 74 55,2 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 227 224 100 20 8,9 110 49,1 94 42,0 

Ja 95 95 100 11 11,6 21 22,1 63 66,3 
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Frage 19: Falls ja, in welchen Bereichen fühlen Sie sich durch Ihre chronische Krankheit, Behinderung oder körperliche Beeinträchtigung eingeschränkt? 
(Mehrfachnennungen möglich) 

 

  
Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden Bereiche, in denen Einschränkungen negativ beeinflussen 

Anzahl 
Anzahl 

in % 

Einschränkungen 
im Alltagsleben  

Einschränkungen 
bei kulturellen 

Veranstaltungen  
Einschränkungen 
im Arbeitsleben. 

Einschränkungen 
im Bereich 
Erholung, 

Urlaub, Reisen, 
Sport 

Einschränkungen 
im Bereich 

Bildung/Lernen  

Einschränkungen 
im Bereich 

Mobilität, wenn 
Sie unterwegs 

sind 

Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% Anzahl Zeilen% 

Alle 358 314 100 179 57,0 88 28,0 126 40,1 153 48,7 16 5,1 116 36,9 

Geschlecht männlich 168 150 100 67 44,7 45 30,0 64 42,7 81 54,0 11 7,3 58 38,7 

weiblich 190 164 100 112 68,3 43 26,2 62 37,8 72 43,9 5 3,0 58 35,4 

Alter  18 bis unter 30 8 8 100 4 50,0 1 12,5 5 62,5 2 25,0 3 37,5 1 12,5 

30 bis unter 45 29 26 100 14 53,8 7 26,9 17 65,4 13 50,0 2 7,7 6 23,1 

45 bis unter 60 120 104 100 52 50,0 33 31,7 69 66,3 54 51,9 6 5,8 26 25,0 

60 bis unter 75 123 105 100 57 54,3 20 19,0 25 23,8 43 41,0 1 1,0 43 41,0 

75 und älter 79 72 100 53 73,6 28 38,9 10 13,9 42 58,3 4 5,6 41 56,9 

Höchster  
Bildungs- 
abschluss 

Berufsschulabschluss 148 128 100 73 57,0 31 24,2 51 39,8 57 44,5 3 2,3 42 32,8 

ohne Schulabschluss 
beendet 

12 11 100 7 63,6 1 9,1 4 36,4 6 54,5     4 36,4 

Abitur (Allg./fachgeb. 
Hochschulreife) 

20 17 100 7 41,2 3 17,6 9 52,9 7 41,2 3 17,6 3 17,6 

Mittel-/Volksschul- 
abschl. 

67 59 100 39 66,1 23 39,0 22 37,3 33 55,9 6 10,2 29 49,2 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

28 25 100 12 48,0 11 44,0 10 40,0 11 44,0 1 4,0 11 44,0 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

60 54 100 31 57,4 14 25,9 23 42,6 25 46,3 3 5,6 17 31,5 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

21 19 100 9 47,4 5 26,3 6 31,6 14 73,7     10 52,6 

Fühlen Sie 
sich im 
Landkreis 
medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 129 119 100 69 58,0 32 26,9 33 27,7 54 45,4 6 5,0 48 40,3 

Eher ja 143 120 100 65 54,2 36 30,0 54 45,0 64 53,3 6 5,0 43 35,8 

Eher nein 68 60 100 35 58,3 18 30,0 34 56,7 30 50,0 4 6,7 19 31,7 

Nein 14 12 100 8 66,7 2 16,7 5 41,7 5 41,7     4 33,3 

Gesundheits- 
zustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 2 2 100     1 50,0 2 100,0             

Gut 86 67 100 23 34,3 14 20,9 19 28,4 27 40,3 2 3,0 20 29,9 

Mittelmäßig 189 165 100 96 58,2 41 24,8 67 40,6 80 48,5 7 4,2 53 32,1 

Schlecht 62 62 100 43 69,4 21 33,9 30 48,4 33 53,2 5 8,1 31 50,0 

Sehr schlecht 15 15 100 14 93,3 12 80,0 7 46,7 12 80,0 2 13,3 12 80,0 

Gesundheits- 
förderung 
und 
Prävention? 

Nein 
201 180 100 103 57,2 52 28,9 77 42,8 93 51,7 13 7,2 64 35,6 

Ja 
124 105 100 59 56,2 32 30,5 43 41,0 51 48,6 3 2,9 36 34,3 

Entspannung 
und 
Wellness? 

Nein 204 180 100 102 56,7 55 30,6 83 46,1 98 54,4 14 7,8 67 37,2 

Ja 84 73 100 38 52,1 18 24,7 29 39,7 28 38,4 1 1,4 25 34,2 
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Frage 20: Wie oft betreiben Sie körperliche Aktivitäten, bei denen Sie mindestens ein bisschen außer Atem oder ins Schwitzen kommen  

(z. B. Sport, Wandern, Tanzen, Gartenarbeiten)? 
 

  

 
 
 

Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden 

Wie oft betreiben Sie körperliche Aktivitäten, bei denen Sie mindestens ein bisschen 
außer Atem oder ins Schwitzen kommen (z.B. Sport, Wandern, Tanzen, 

Gartenarbeiten etc.)? 

Anz 
Anz in 

Prozent Täglich 
3-6 Mal in der 

Woche 
1-2 Mal in der 

Woche 

Seltener/ca. 
1-2 Mal im 

Monat 
Ich treibe 

keinen Sport  

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1123 100 125 11,1 274 24,4 456 40,6 155 13,8 113 10,1 

Geschlecht männlich 511 506 100 56 11,1 136 26,9 186 36,8 80 15,8 48 9,5 

weiblich 621 617 100 69 11,2 138 22,4 270 43,8 75 12,2 65 10,5 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 12 12,6 25 26,3 41 43,2 11 11,6 6 6,3 

30 bis unter 45 Jahre 191 191 100 16 8,4 43 22,5 78 40,8 43 22,5 11 5,8 

45 bis unter 60 Jahre 353 352 100 30 8,5 83 23,6 159 45,2 52 14,8 28 8,0 

60 bis unter 75 Jahre 317 315 100 41 13,0 92 29,2 121 38,4 34 10,8 27 8,6 

75 Jahre und älter 178 172 100 27 15,7 31 18,0 59 34,3 14 8,1 41 23,8 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 1 20,0 2 40,0 2 40,0         

Berufsschulabschluss 406 403 100 48 11,9 85 21,1 170 42,2 59 14,6 41 10,2 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100 3 13,6 3 13,6 7 31,8 4 18,2 5 22,7 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 13 11,9 30 27,5 44 40,4 15 13,8 7 6,4 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 159 100 18 11,3 30 18,9 50 31,4 27 17,0 34 21,4 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 161 100 18 11,2 51 31,7 68 42,2 16 9,9 8 5,0 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 201 100 19 9,5 53 26,4 93 46,3 24 11,9 12 6,0 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 62 100 6 9,7 20 32,3 23 37,1 10 16,1 3 4,8 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 441 100 66 15,0 102 23,1 174 39,5 45 10,2 54 12,2 

Eher ja 452 449 100 34 7,6 110 24,5 193 43,0 74 16,5 38 8,5 

Eher nein 184 184 100 18 9,8 47 25,5 74 40,2 29 15,8 16 8,7 

Nein 35 35 100 6 17,1 8 22,9 12 34,3 5 14,3 4 11,4 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 132 100 17 12,9 48 36,4 47 35,6 14 10,6 6 4,5 

Gut 538 535 100 67 12,5 147 27,5 230 43,0 65 12,1 26 4,9 

Mittelmäßig 370 368 100 35 9,5 70 19,0 152 41,3 63 17,1 48 13,0 

Schlecht 66 66 100 1 1,5 7 10,6 26 39,4 11 16,7 21 31,8 

Sehr schlecht 17 17 100 3 17,6 1 5,9 1 5,9 2 11,8 10 58,8 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 669 100 70 10,5 144 21,5 257 38,4 111 16,6 87 13,0 

Ja 369 367 100 43 11,7 109 29,7 167 45,5 33 9,0 15 4,1 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 658 100 70 10,6 140 21,3 257 39,1 107 16,3 84 12,8 

Ja 315 314 100 31 9,9 102 32,5 139 44,3 35 11,1 7 2,2 
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Frage 21: Was zählt für Sie zu einer gesunden Ernährung? (Mehrfachnennungen möglich) 

 
 

  
 

Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden 

Gesunde Ernährung 

Anz 
Anz 
in % 

Familientisch 
(gemeinsames 

Essen) 

Frische Produkte 
einkaufen und 

verwerten 

Regionale und 
saisonale Produkte 

einkaufen und 
verwerten 

Mahlzeiten selbst 
zubereiten 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1130 100 500 44,2 556 49,2 423 37,4 608 53,8 

Geschlecht männlich 511 510 100 258 50,6 219 42,9 169 33,1 201 39,4 

weiblich 621 620 100 242 39 337 54,4 254 41 407 65,6 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 40 42,1 58 61,1 31 32,6 49 51,6 

30 bis unter 45 Jahre 191 190 100 100 52,6 113 59,5 80 42,1 103 54,2 

45 bis unter 60 Jahre 353 353 100 163 46,2 191 54,1 140 39,7 202 57,2 

60 bis unter 75 Jahre 317 317 100 121 38,2 130 41 125 39,4 170 53,6 

75 Jahre und älter 178 177 100 78 44,1 65 36,7 49 27,7 85 48 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 2 40 4 80 3 60 2 40 

Berufsschulabschluss 406 405 100 193 47,7 184 45,4 139 34,3 220 54,3 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 23 100 11 47,8 11 47,8 4 17,4 15 65,2 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 43 39,4 59 54,1 59 54,1 61 56 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 158 100 69 43,7 59 37,3 53 33,5 80 50,6 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 164 100 70 42,7 96 58,5 72 43,9 77 47 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 201 100 85 42,3 113 56,2 78 38,8 124 61,7 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 63 100 26 41,3 32 50,8 18 28,6 31 49,2 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 445 100 187 42 207 46,5 145 32,6 234 52,6 

Eher ja 452 452 100 201 44,5 223 49,3 183 40,5 232 51,3 

Eher nein 184 184 100 92 50 107 58,2 76 41,3 109 59,2 

Nein 35 34 100 17 50 14 41,2 14 41,2 24 70,6 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 51 38,3 77 57,9 62 46,6 67 50,4 

Gut 538 538 100 238 44,2 274 50,9 202 37,5 297 55,2 

Mittelmäßig 370 369 100 171 46,3 167 45,3 130 35,2 190 51,5 

Schlecht 66 66 100 28 42,4 29 43,9 26 39,4 43 65,2 

Sehr schlecht 17 17 100 12 70,6 5 29,4 4 23,5 6 35,3 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 672 100 310 46,1 317 47,2 234 34,8 356 53 

Ja 369 369 100 155 42 204 55,3 164 44,4 203 55 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 660 100 296 44,8 316 47,9 229 34,7 351 53,2 

Ja 315 315 100 141 44,8 178 56,5 141 44,8 171 54,3 
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Teil 2 Frage 21: Was zählt für Sie zu einer gesunden Ernährung? (Mehrfachnennungen möglich) 
 
 

 

 
 

Alle 
FB 

Alle 
Antwortenden 

Gesunde Ernährung 

Anz 
Anz in 

% 

Regelmäßiges 
Essen 

Reichlich Flüssigkeit 
Frühstücken zu 

Hause 
Sonstiges 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1130 100 438 38,8 651 57,6 309 27,3 30 2,7 

Geschlecht männlich 511 510 100 235 46,1 296 58 162 31,8 12 2,4 

weiblich 621 620 100 203 32,7 355 57,3 147 23,7 18 2,9 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 37 38,9 61 64,2 12 12,6 2 2,1 

30 bis unter 45 Jahre 191 190 100 60 31,6 88 46,3 23 12,1 4 2,1 

45 bis unter 60 Jahre 353 353 100 122 34,6 204 57,8 84 23,8 9 2,5 

60 bis unter 75 Jahre 317 317 100 114 36 185 58,4 100 31,5 10 3,2 

75 Jahre und älter 178 177 100 106 59,9 114 64,4 92 52 5 2,8 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 3 60 4 80 3 60     

Berufsschulabschluss 406 405 100 170 42 224 55,3 129 31,9 7 1,7 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 23 100 13 56,5 16 69,6 10 43,5     

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 109 100 29 26,6 65 59,6 21 19,3 4 3,7 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 158 100 73 46,2 101 63,9 55 34,8 4 2,5 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 164 100 50 30,5 88 53,7 29 17,7 9 5,5 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 201 100 66 32,8 110 54,7 42 20,9 4 2 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 63 100 32 50,8 43 68,3 21 33,3 2 3,2 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 445 100 200 44,9 261 58,7 157 35,3 7 1,6 

Eher ja 452 452 100 164 36,3 263 58,2 107 23,7 14 3,1 

Eher nein 184 184 100 58 31,5 104 56,5 32 17,4 5 2,7 

Nein 35 34 100 13 38,2 16 47,1 14 41,2 3 8,8 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 133 100 50 37,6 78 58,6 20 15 2 1,5 

Gut 538 538 100 199 37 302 56,1 136 25,3 16 3 

Mittelmäßig 370 369 100 146 39,6 221 59,9 119 32,2 10 2,7 

Schlecht 66 66 100 29 43,9 42 63,6 24 36,4 1 1,5 

Sehr schlecht 17 17 100 12 70,6 6 35,3 9 52,9 1 5,9 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 672 100 266 39,6 380 56,5 192 28,6 13 1,9 

Ja 369 369 100 136 36,9 211 57,2 87 23,6 17 4,6 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 660 100 262 39,7 371 56,2 183 27,7 21 3,2 

Ja 315 315 100 110 34,9 181 57,5 62 19,7 5 1,6 
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Frage 21: Was zählt für Sie zu einer gesunden Ernährung? - Sonstiges 
 
 

Alle Antwortenden 30 

Abwechslungsreich und bewusst 6 

Bio 6 

Eigenanbau 5 

Wenig/kein Fleisch 5 

Viel Gemüse/Obst 4 

Sonstiges 4 
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Frage 22: Nutzen Sie Angebote im Landkreis für Gesundheitsförderung, Prävention, Entspannung und Wellness? 

 
 

  

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden Nutzung der Angebote 

Anz Anz in % 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für 

Gesundheitsförderung und 
Prävention? 

Nutzen Sie Angebote im 
Landkreis für Entspannung 

und Wellness? 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 520 100 368 70,8 315 60,6 

Geschlecht männlich 511 216 100 145 67,1 133 61,6 

weiblich 621 304 100 223 73,4 182 59,9 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 48 100 22 45,8 38 79,2 

30 bis unter 45 Jahre 191 86 100 59 68,6 57 66,3 

45 bis unter 60 Jahre 353 179 100 127 70,9 121 67,6 

60 bis unter 75 Jahre 317 155 100 114 73,5 84 54,2 

75 Jahre und älter 178 53 100 47 88,7 15 28,3 

Höchster Bildungsabschluss Noch keinen Schulabschluss 5 4 100 3 75,0 2 50,0 

Berufsschulabschluss 406 193 100 136 70,5 111 57,5 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 7 100 4 57,1 4 57,1 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 58 100 36 62,1 39 67,2 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 53 100 41 77,4 28 52,8 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 87 100 62 71,3 51 58,6 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 98 100 72 73,5 68 69,4 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 21 100 15 71,4 12 57,1 

Fühlen Sie sich im Landkreis 
medizinisch gut versorgt? 

Ja 446 195 100 132 67,7 115 59,0 

Eher ja 452 214 100 156 72,9 130 60,7 

Eher nein 184 90 100 63 70,0 60 66,7 

Nein 35 14 100 13 92,9 6 42,9 

Gesundheitszustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 80 100 57 71,3 49 61,3 

Gut 538 244 100 162 66,4 163 66,8 

Mittelmäßig 370 163 100 118 72,4 92 56,4 

Schlecht 66 23 100 22 95,7 7 30,4 

Sehr schlecht 17 6 100 6 100,0 2 33,3 
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Frage 22: Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten der Gesundheitsförderung/Prävention? 
 

  

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden 
Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten im Landkreis für 

Gesundheitsförderung und Prävention insgesamt? 

Anz 
Anz in 

Prozent 

Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 418 100 186 44,5 176 42,1 44 10,5 12 2,9 

Geschlecht männlich 511 169 100 71 42,0 72 42,6 19 11,2 7 4,1 

weiblich 621 249 100 115 46,2 104 41,8 25 10,0 5 2,0 

Alter 18 bis unter 30 Jahre 95 31 100 11 35,5 13 41,9 3 9,7 4 12,9 

30 bis unter 45 Jahre 191 69 100 23 33,3 36 52,2 9 13,0 1 1,4 

45 bis unter 60 Jahre 353 139 100 57 41,0 56 40,3 22 15,8 4 2,9 

60 bis unter 75 Jahre 317 129 100 65 50,4 54 41,9 8 6,2 2 1,6 

75 Jahre und älter 178 51 100 31 60,8 17 33,3 2 3,9 1 2,0 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 3 100 2 66,7 1 33,3         

Berufsschulabschluss 406 152 100 70 46,1 63 41,4 15 9,9 4 2,6 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 5 100 1 20,0 1 20,0 3 60,0     

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 45 100 21 46,7 13 28,9 9 20,0 2 4,4 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 47 100 20 42,6 23 48,9 2 4,3 2 4,3 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 71 100 28 39,4 31 43,7 9 12,7 3 4,2 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 77 100 35 45,5 36 46,8 5 6,5 1 1,3 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 18 100 9 50,0 8 44,4 1 5,6     

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 150 100 98 65,3 43 28,7 7 4,7 2 1,3 

Eher ja 452 178 100 56 31,5 95 53,4 21 11,8 6 3,4 

Eher nein 184 71 100 26 36,6 29 40,8 14 19,7 2 2,8 

Nein 35 14 100 3 21,4 8 57,1 1 7,1 2 14,3 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 63 100 38 60,3 21 33,3 2 3,2 2 3,2 

Gut 538 185 100 85 45,9 77 41,6 18 9,7 5 2,7 

Mittelmäßig 370 136 100 51 37,5 64 47,1 18 13,2 3 2,2 

Schlecht 66 23 100 10 43,5 7 30,4 4 17,4 2 8,7 

Sehr schlecht 17 6 100 1 16,7 5 83,3         

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 49 100 7 14,3 14 28,6 19 38,8 9 18,4 

Ja 369 359 100 178 49,6 156 43,5 22 6,1 3 ,8 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 135 100 46 34,1 60 44,4 20 14,8 9 6,7 

Ja 315 180 100 75 41,7 82 45,6 20 11,1 3 1,7 
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Frage 22: Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten der Entspannung/Wellness? 
 

  

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden 
Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten im Landkreis für Entspannung und 

Wellness insgesamt? 

Anz 
Anz in 

Prozent 

Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 364 100 144 39,6 140 38,5 59 16,2 21 5,8 

Geschlecht männlich 511 156 100 60 38,5 59 37,8 28 17,9 9 5,8 

weiblich 621 208 100 84 40,4 81 38,9 31 14,9 12 5,8 

Alter 18 bis unter 30 Jahre 95 47 100 10 21,3 17 36,2 14 29,8 6 12,8 

30 bis unter 45 Jahre 191 67 100 19 28,4 31 46,3 16 23,9 1 1,5 

45 bis unter 60 Jahre 353 139 100 57 41,0 53 38,1 18 12,9 11 7,9 

60 bis unter 75 Jahre 317 92 100 49 53,3 33 35,9 7 7,6 3 3,3 

75 Jahre und älter 178 19 100 9 47,4 6 31,6 4 21,1     

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 2 100 2 100,0             

Berufsschulabschluss 406 126 100 51 40,5 52 41,3 18 14,3 5 4,0 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 6 100 3 50,0 1 16,7 1 16,7 1 16,7 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 44 100 11 25,0 18 40,9 13 29,5 2 4,5 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 35 100 17 48,6 14 40,0 1 2,9 3 8,6 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 60 100 19 31,7 25 41,7 13 21,7 3 5,0 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 74 100 32 43,2 25 33,8 12 16,2 5 6,8 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 16 100 8 50,0 5 31,3 1 6,3 2 12,5 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 129 100 75 58,1 41 31,8 10 7,8 3 2,3 

Eher ja 452 151 100 47 31,1 64 42,4 31 20,5 9 6,0 

Eher nein 184 71 100 22 31,0 29 40,8 14 19,7 6 8,5 

Nein 35 8 100     3 37,5 3 37,5 2 25,0 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 57 100 26 45,6 18 31,6 10 17,5 3 5,3 

Gut 538 188 100 72 38,3 82 43,6 23 12,2 11 5,9 

Mittelmäßig 370 104 100 42 40,4 36 34,6 21 20,2 5 4,8 

Schlecht 66 10 100 2 20,0 3 30,0 3 30,0 2 20,0 

Sehr schlecht 17 2 100 1 50,0 1 50,0         

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 133 100 45 33,8 53 39,8 23 17,3 12 9,0 

Ja 369 178 100 72 40,4 67 37,6 30 16,9 9 5,1 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 51 100 4 7,8 10 19,6 19 37,3 18 35,3 

Ja 315 305 100 138 45,2 128 42,0 36 11,8 3 1,0 
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Frage 24: Auf einer Skala von sehr einfach bis sehr schwer, wie einfach ist es Ihrer Meinung nach Informationen über Therapien für Krankheiten,  

die Sie betreffen, zu finden? 
 

  

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden ...Informationen über Therapien für Krankheiten, die Sie betreffen, zu finden? 

Anz 
Anz in 

% 

Sehr einfach Einfach Schwer Sehr schwer 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1086 100 113 10,4 653 60,1 293 27,0 27 2,5 

Geschlecht männlich 511 497 100 52 10,5 311 62,6 127 25,6 7 1,4 

weiblich 621 589 100 61 10,4 342 58,1 166 28,2 20 3,4 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 94 100 17 18,1 44 46,8 28 29,8 5 5,3 

30 bis unter 45 Jahre 191 185 100 17 9,2 106 57,3 55 29,7 7 3,8 

45 bis unter 60 Jahre 353 344 100 24 7,0 198 57,6 114 33,1 8 2,3 

60 bis unter 75 Jahre 317 302 100 36 11,9 209 69,2 53 17,5 4 1,3 

75 Jahre und älter 178 163 100 19 11,7 96 58,9 45 27,6 3 1,8 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100     2 40,0 3 60,0     

Berufsschulabschluss 406 389 100 29 7,5 240 61,7 111 28,5 9 2,3 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100     13 59,1 8 36,4 1 4,5 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 103 100 21 20,4 54 52,4 24 23,3 4 3,9 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 152 100 10 6,6 92 60,5 44 28,9 6 3,9 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 159 100 25 15,7 100 62,9 32 20,1 2 1,3 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 196 100 20 10,2 117 59,7 54 27,6 5 2,6 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 59 100 7 11,9 34 57,6 18 30,5     

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 427 100 61 14,3 298 69,8 65 15,2 3 ,7 

Eher ja 452 435 100 41 9,4 266 61,1 123 28,3 5 1,1 

Eher nein 184 178 100 9 5,1 76 42,7 81 45,5 12 6,7 

Nein 35 34 100 1 2,9 6 17,6 20 58,8 7 20,6 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 130 100 30 23,1 72 55,4 27 20,8 1 ,8 

Gut 538 516 100 49 9,5 347 67,2 107 20,7 13 2,5 

Mittelmäßig 370 355 100 27 7,6 196 55,2 127 35,8 5 1,4 

Schlecht 66 63 100 4 6,3 25 39,7 28 44,4 6 9,5 

Sehr schlecht 17 16 100 2 12,5 8 50,0 5 31,3 1 6,3 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 652 100 62 9,5 388 59,5 184 28,2 18 2,8 

Ja 
369 354 100 41 11,6 217 61,3 90 25,4 6 1,7 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 641 100 58 9,0 368 57,4 195 30,4 20 3,1 

Ja 
315 309 100 43 13,9 191 61,8 72 23,3 3 1,0 
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Frage 24: Auf einer Skala von sehr einfach bis sehr schwer, wie einfach ist es Ihrer Meinung nach herauszufinden, wo Sie professionelle Hilfe erhalten, wenn Sie krank 

sind (z. B: Arzt, Apotheker, Psychologe, Beratungsstellen, Selbsthilfegruppen)? 
 

  

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden 
...herauszufinden, wo Sie professionelle Hilfe erhalten, wenn Sie krank sind (z. B: 

Arzt, Apotheker, Psychologe, Beratungsstellen, Selbsthilfegruppen)? 

Anz 
Anz in 

Prozent 

Sehr einfach Einfach Schwer Sehr schwer 

Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% Anz Zeilen% 

Alle 1132 1098 100 155 14,1 675 61,5 241 21,9 27 2,5 

Geschlecht männlich 511 503 100 73 14,5 319 63,4 100 19,9 11 2,2 

weiblich 621 595 100 82 13,8 356 59,8 141 23,7 16 2,7 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 24 25,3 49 51,6 20 21,1 2 2,1 

30 bis unter 45 Jahre 191 188 100 21 11,2 109 58,0 52 27,7 6 3,2 

45 bis unter 60 Jahre 353 346 100 31 9,0 207 59,8 95 27,5 13 3,8 

60 bis unter 75 Jahre 317 305 100 50 16,4 206 67,5 45 14,8 4 1,3 

75 Jahre und älter 178 166 100 28 16,9 105 63,3 31 18,7 2 1,2 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen Schulabschluss 5 5 100 1 20,0 2 40,0 2 40,0     

Berufsschulabschluss 406 394 100 42 10,7 249 63,2 95 24,1 8 2,0 

Schule ohne Schulabschluss beendet 23 22 100 2 9,1 14 63,6 5 22,7 1 4,5 

Abitur (Allgemeine/fachgebundene 
Hochschulreife) 

109 105 100 27 25,7 53 50,5 21 20,0 4 3,8 

Mittel-/Volksschulabschluss 159 154 100 14 9,1 99 64,3 33 21,4 8 5,2 

Universitäts-/(Fach-)Hochschulabschluss 164 161 100 28 17,4 108 67,1 20 12,4 5 3,1 

Realschulabschluss/Mittlere Reife 201 196 100 33 16,8 112 57,1 50 25,5 1 0,5 

Sonstiger Bildungsabschluss 63 60 100 6 10,0 38 63,3 16 26,7     

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 432 100 92 21,3 288 66,7 49 11,3 3 0,7 

Eher ja 452 439 100 50 11,4 279 63,6 103 23,5 7 1,6 

Eher nein 184 180 100 9 5,0 90 50,0 72 40,0 9 5,0 

Nein 35 35 100 1 2,9 11 31,4 15 42,9 8 22,9 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 130 100 33 25,4 72 55,4 22 16,9 3 2,3 

Gut 538 524 100 75 14,3 339 64,7 100 19,1 10 1,9 

Mittelmäßig 370 357 100 37 10,4 221 61,9 91 25,5 8 2,2 

Schlecht 66 64 100 7 10,9 29 45,3 24 37,5 4 6,3 

Sehr schlecht 17 17 100 1 5,9 11 64,7 4 23,5 1 5,9 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 659 100 83 12,6 400 60,7 160 24,3 16 2,4 

Ja 369 358 100 59 16,5 219 61,2 73 20,4 7 2,0 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 647 100 79 12,2 383 59,2 165 25,5 20 3,1 

Ja 315 309 100 50 16,2 195 63,1 61 19,7 3 1,0 
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Frage 24: Auf einer Skala von sehr einfach bis sehr schwer, wie einfach ist es Ihrer Meinung zu verstehen, was Ihr Arzt Ihnen sagt? 

 

 
  
  

 
Alle FB 

Alle Antwortenden ...zu verstehen, was Ihr Arzt/Ihre Ärztin Ihnen sagt? 

Anz. Anz. in % 

Sehr einfach Einfach Schwer Sehr schwer 

Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% 

Alle 1132 1106 100 207 18,7 683 61,8 189 17,1 27 2,4 

Geschlecht männlich 511 502 100 87 17,3 317 63,1 88 17,5 10 2,0 

weiblich 621 604 100 120 19,9 366 60,6 101 16,7 17 2,8 

Alter  18 bis unter 30 95 95 100 23 24,2 49 51,6 19 20,0 4 4,2 

30 bis unter 45 191 188 100 39 20,7 102 54,3 41 21,8 6 3,2 

45 bis unter 60 353 347 100 55 15,9 217 62,5 65 18,7 10 2,9 

60 bis unter 75 317 308 100 58 18,8 209 67,9 36 11,7 5 1,6 

75 und älter 178 170 100 31 18,2 108 63,5 29 17,1 2 1,2 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100 2 40,0 3 60,0     

Berufsschulabschluss 406 395 100 61 15,4 248 62,8 71 18,0 15 3,8 

Schule ohne 
Schulabschluss beendet 

23 22 100 1 4,5 14 63,6 6 27,3 1 4,5 

Abitur (Allgemeine/ 
fachgeb. Hochschulreife) 

109 106 100 32 30,2 54 50,9 16 15,1 4 3,8 

Mittel-/ 
Volksschulabschluss 

159 157 100 22 14,0 102 65,0 32 20,4 1 0,6 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 161 100 44 27,3 102 63,4 12 7,5 3 1,9 

Realschulabschluss/Mittlere 
Reife 

201 198 100 35 17,7 117 59,1 43 21,7 3 1,5 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 61 100 10 16,4 43 70,5 8 13,1   

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt?  

Ja 446 437 100 112 25,6 278 63,6 42 9,6 5 1,1 

Eher ja 452 439 100 67 15,3 274 62,4 91 20,7 7 1,6 

Eher nein 184 181 100 22 12,2 111 61,3 41 22,7 7 3,9 

Nein 35 35 100 3 8,6 13 37,1 11 31,4 8 22,9 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 130 100 41 31,5 73 56,2 14 10,8 2 1,5 

Gut 538 529 100 102 19,3 338 63,9 81 15,3 8 1,5 

Mittelmäßig 370 358 100 47 13,1 231 64,5 68 19,0 12 3,4 

Schlecht 66 66 100 11 16,7 33 50,0 18 27,3 4 6,1 

Sehr schlecht 17 17 100 4 23,5 5 29,4 8 47,1   

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 662 100 121 18,3 412 62,2 113 17,1 16 2,4 

Ja 369 360 100 74 20,6 216 60,0 64 17,8 6 1,7 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Entspannung und 
Wellness?  

Nein 660 650 100 105 16,2 420 64,6 108 16,6 17 2,6 

Ja 315 310 100 73 23,5 177 57,1 54 17,4 6 1,9 
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Frage 24: Auf einer Skala von sehr einfach bis sehr schwer, wie einfach ist es Ihrer Meinung mit Hilfe der Informationen, die Ihnen der Arzt gibt,  
Entscheidungen bezüglich Ihrer Krankheit zu treffen? 

 

 

 
 

Alle FB 

Alle Antwortenden 
...mit Hilfe der Informationen, die Ihnen der Arzt/die Ärztin gibt, Entscheidungen bezüglich 

Ihrer Krankheit zu treffen? 

Anz. 
Anz. in 

% 

Sehr einfach Einfach Schwer Sehr schwer 

Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% 

Alle 1132 1085 100 135 12,4 629 58,0 292 26,9 29 2,7 

Geschlecht männlich 511 494 100 66 13,4 299 60,5 117 23,7 12 2,4 

weiblich 621 591 100 69 11,7 330 55,8 175 29,6 17 2,9 

Alter  18 bis unter 30 Jahre 95 95 100 18 18,9 47 49,5 25 26,3 5 5,3 

30 bis unter 45 Jahre 191 187 100 24 12,8 91 48,7 67 35,8 5 2,7 

45 bis unter 60 Jahre 353 339 100 28 8,3 196 57,8 106 31,3 9 2,7 

60 bis unter 75 Jahre 317 301 100 42 14,0 190 63,1 63 20,9 6 2,0 

75 Jahre und älter 178 165 100 22 13,3 107 64,8 32 19,4 4 2,4 

Höchster 
Bildungsabschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 5 100   4 80,0 1 20,0   

Berufsschulabschluss 406 388 100 34 8,8 230 59,3 112 28,9 12 3,1 

Schule ohne Schul- 
abschluss beendet 

23 22 100 1 4,5 15 68,2 5 22,7 1 4,5 

Abitur (Allgemeine/ 
fachgeb.Hochschulreife) 

109 105 100 25 23,8 50 47,6 26 24,8 4 3,8 

Mittel-/ 
Volksschulabschluss 

159 150 100 14 9,3 94 62,7 39 26,0 3 2,0 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 159 100 27 17,0 100 62,9 28 17,6 4 2,5 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 196 100 25 12,8 102 52,0 64 32,7 5 2,6 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 60 100 8 13,3 35 58,3 17 28,3   

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 430 100 83 19,3 281 65,3 63 14,7 3 0,7 

Eher ja 452 431 100 34 7,9 248 57,5 142 32,9 7 1,6 

Eher nein 184 177 100 13 7,3 90 50,8 65 36,7 9 5,1 

Nein 35 34 100 2 5,9 4 11,8 18 52,9 10 29,4 

Gesundheitszustand 
im Allgemeinen 

Sehr gut 133 129 100 27 20,9 72 55,8 29 22,5 1 ,8 

Gut 538 515 100 69 13,4 327 63,5 111 21,6 8 1,6 

Mittelmäßig 370 355 100 31 8,7 195 54,9 117 33,0 12 3,4 

Schlecht 66 63 100 4 6,3 26 41,3 28 44,4 5 7,9 

Sehr schlecht 17 17 100 3 17,6 5 29,4 7 41,2 2 11,8 

Nutzen Sie Angebote 
im Landkreis für 
Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 649 100 77 11,9 372 57,3 182 28,0 18 2,8 

Ja 369 355 100 48 13,5 205 57,7 95 26,8 7 2,0 

Nutzen Sie Angebote 
im Lamdkreis für 
Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 637 100 64 10,0 373 58,6 180 28,3 20 3,1 

Ja 315 310 100 52 16,8 171 55,2 81 26,1 6 1,9 
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Frage 25: Wo informieren Sie sich über Themen zur Gesundheitsförderung und/oder über verschiedene Krankheitsbilder? 
 

 

 
  
  

 
 

Alle FB 

Alle 
Antwortenden 

Informationen zur Gesundheitsförderung 

Anz. 
Anz. 
in % 

Arzt und 
Apotheker 

Familien- und 
Bekanntenkreis 

Beratungs- 
stellen 

Internet 
Zeitungen, 

Zeitschriften 
Sonstiges 

Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% Anz. Zeilen% 

Alle 1132 1121 100 753 67,2 506 45,1 59 5,3 677 60,4 467 41,7 69 6,2 

Geschlecht männlich 511 506 100 362 71,5 239 47,2 22 4,3 296 58,5 201 39,7 28 5,5 

weiblich 621 615 100 391 63,6 267 43,4 37 6,0 381 62,0 266 43,3 41 6,7 

Alter  18 bis unter 30 95 93 100 50 53,8 50 53,8 2 2,2 79 84,9 29 31,2 3 3,2 

30 bis unter 45 191 190 100 89 46,8 94 49,5 5 2,6 167 87,9 62 32,6 14 7,4 

45 bis unter 60 353 349 100 218 62,5 148 42,4 15 4,3 255 73,1 137 39,3 26 7,4 

60 bis unter 75 317 315 100 250 79,4 120 38,1 22 7,0 144 45,7 155 49,2 18 5,7 

75 und älter 178 176 100 148 84,1 94 53,4 15 8,5 32 18,2 84 47,7 8 4,5 

Höchster Bildungs- 
abschluss 

Noch keinen 
Schulabschluss 

5 4 100 4 100,0 3 75,0 1 25,0 2 50,0 1 25,0   

Berufsschulabschluss 406 405 100 289 71,4 187 46,2 25 6,2 212 52,3 169 41,7 21 5,2 

Schule ohne Schul- 
abschluss beendet 

23 22 100 19 86,4 11 50,0 1 4,5 8 36,4 7 31,8 1 4,5 

Abitur (Allg./ 
fachgeb.) 

109 108 100 58 53,7 50 46,3 2 1,9 87 80,6 41 38,0 3 2,8 

Mittel-/Volks- 
schulabschluss 

159 157 100 115 73,2 71 45,2 18 11,5 61 38,9 72 45,9 8 5,1 

Universitäts-/(Fach-) 
Hochschulabschluss 

164 162 100 108 66,7 72 44,4 5 3,1 115 71,0 56 34,6 16 9,9 

Realschulabschluss/ 
Mittlere Reife 

201 199 100 117 58,8 80 40,2 5 2,5 154 77,4 94 47,2 11 5,5 

Sonstiger 
Bildungsabschluss 

63 62 100 41 66,1 30 48,4 2 3,2 37 59,7 24 38,7 9 14,5 

Fühlen Sie sich im 
Landkreis medizinisch 
gut versorgt? 

Ja 446 439 100 332 75,6 192 43,7 32 7,3 225 51,3 190 43,3 18 4,1 

Eher ja 452 449 100 289 64,4 204 45,4 19 4,2 287 63,9 194 43,2 29 6,5 

Eher nein 184 184 100 106 57,6 96 52,2 6 3,3 129 70,1 69 37,5 16 8,7 

Nein 35 34 100 15 44,1 12 35,3 1 2,9 26 76,5 7 20,6 6 17,6 

Gesundheits- 
zustand im 
Allgemeinen 

Sehr gut 133 130 100 66 50,8 49 37,7 5 3,8 102 78,5 56 43,1 15 11,5 

Gut 538 534 100 343 64,2 261 48,9 25 4,7 341 63,9 224 41,9 30 5,6 

Mittelmäßig 370 368 100 272 73,9 157 42,7 21 5,7 194 52,7 150 40,8 19 5,2 

Schlecht 66 66 100 53 80,3 28 42,4 4 6,1 31 47,0 27 40,9 4 6,1 

Sehr schlecht 17 17 100 14 82,4 9 52,9 2 11,8 6 35,3 6 35,3 1 5,9 

Gesundheitsförderung 
und Prävention? 

Nein 672 666 100 427 64,1 296 44,4 24 3,6 420 63,1 251 37,7 40 6,0 

Ja 369 367 100 259 70,6 166 45,2 28 7,6 225 61,3 170 46,3 25 6,8 

Entspannung und 
Wellness? 

Nein 660 656 100 415 63,3 285 43,4 23 3,5 418 63,7 247 37,7 44 6,7 

Ja 315 311 100 217 69,8 155 49,8 22 7,1 208 66,9 142 45,7 14 4,5 
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Frage 25: Wo informieren Sie sich über Themen zur Förderung Ihrer Gesundheit (z. B. gesunde  

Ernährung, Entspannungstechniken) und/oder über verschiedene Krankheitsbilder? 
– Sonstiges 
 

Alle 63 

Krankenkasse 15 

Bücher 12 

Fernsehen 11 

Arzt/Heilpraktiker 8 

Sonstiges 17 
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Frage 26: Wenn Sie selbst etwas ändern könnten, wo bzw. in welchem Bereich würden Sie noch  

Verbesserungsbedarf im Hinblick auf die Gesundheit sehen? 
 

 
Alle Antwortenden 

Alle, die ein Kreuz gesetzt haben, 
ohne einen Text zu schreiben 

In meiner Gemeinde 377 60 

Im Landkreis Kulmbach 457 92 

Kein Verbesserungsbedarf 374 - 

, 
 
Frage 26: Wenn Sie selbst etwas ändern könnten, wo bzw. in welchem Bereich würden Sie noch Verbesserungsbedarf 

im Hinblick auf die Gesundheit sehen? 
- In meiner Gemeinde 

 

Alle Antwortenden 317 

Haus- und Allgemeinärzte (Anzahl, Abwanderung, Qualität der Behandlungen/Sprechstunden, 
Patientenaufnahme) 64 

Fachärzte (Anzahl, Abwanderung, Anwerbung, Qualität der Behandlungen/Sprechstunden, 
Patientenaufnahme) 87 

Psychotherapeuten, psychologische Hilfe 12 

Arzttermine und medizinische Versorgung, (schnellere Vergabe, längere Termine, Öffnungszeiten, 
Wartezeiten, Kommunikation, Rezeptausstellung, Apotheken, Bereitschaftspraxen/Notdienst, 
Hausbesuche) 

90 

Klinikum und Bedarf an Ärztezentren (Qualität, Anerkennung des Pflegepersonals, 
Bereitschaftskapazitäten) 8 

Krankenkassen (Kostenübernahme von Behandlungen, Wegekosten, Rezepten) 7 

Gemeinde/Politik (Renten, Förderung, mehr Personal in öffentlichen Einrichtungen, Unterstützung 
für sozial Schwache, bessere Löhne) 14 

Informationen über alle Medien (bezüglich Sport, Kurse, Angebote, Öffnungszeiten, Vorträge, 
Gesundheit, alternative Behandlung, Aufklärung) 27 

Verkehrsanbindungen und Infrastruktur (öffentlicher Nahverkehr, regionaler Verkehr, Haltestellen, 
Reichweite, Preise)  29 

Radwege (Anzahl, Qualität, Reichweite) 12 

Wellness (Sauna, Therme, Massagen, Solarium, Schwimmbäder) 20 

Senioren/Menschen mit Behinderung (Einrichtungen, Unterstützung, Barrierefreiheit, 
behindertengerechtes Leben)   15 

Angebote für Senioren: Freizeit/Entspannung/Sport/Prävention/Selbstheilung (Angebote, Kultur, 
Musik, Sportangebote und Sportstätten) 48 

Angebote für jüngere Menschen: Freizeit/Entspannung/Sport/Prävention/Selbstheilung (Angebote, 
Diskotheken, Sportangebote und Sportstätten) 

54 

Lebensmittel/Ernährung/Gastronomie (Supermärkte, Märkte, Informationen, 
Einkaufsmöglichkeiten, ökologische Lebensmittel) 18 

Sonstiges (Bürokratie, Zwischenmenschliches, Öffnungszeiten von Ämtern, Schutz der Umwelt 
(Licht-/Umwelt-/Lärmverschmutzung) 21 
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Frage 26: Wenn Sie selbst etwas ändern könnten, wo bzw. in welchem Bereich würden Sie noch Verbesserungsbedarf 
im Hinblick auf die Gesundheit sehen? 

 In meinem Landkreis 

 

Alle Antwortenden 
365 

Haus- und Allgemeinärzte (Anzahl, Abwanderung, Qualität der Behandlungen/Sprechstunden, 
Patientenaufnahme) 41 

Fachärzte (Anzahl, Abwanderung, Anwerbung, Qualität der Behandlungen/Sprechstunden, 
Patientenaufnahme) 55 

Psychotherapeuten, allgemeine psychologische Hilfe 19 

Arzttermine, medizinische Versorgung, Bereitschaftsdienste (schnellere Vergabe, längere Termine, 
Öffnungszeiten, Wartezeiten, Kommunikation, Rezeptausstellung, Apotheken) 21 

Klinikum und Bedarf an Ärztezentren (Qualität, Anerkennung des Pflegepersonals, 
Bereitschaftskapazitäten) 33 

Krankenkassen (Kostenübernahme von Behandlungen, Wegekosten, Rezepten, patientenorientierte 
Gestaltung) 

11 

Gemeinde/Politik (Renten, Förderung, mehr Personal in öffentlichen Einrichtungen, Unterstützung 
für sozial Schwache, Schulwesen, Stadtplanung, bessere Löhne, Schutz der Umwelt) 17 

Informationen über alle Medien/Aufklärung/Beratungsstellen (bezüglich Sport, Kurse, Angebote, 
Öffnungszeiten, Vorträge, Gesundheit, alternative Behandlung, Veranstaltungen) 

31 

Verkehrsanbindungen und Infrastruktur (öffentlicher Nahverkehr, regionaler Verkehr, Haltestellen, 
Reichweite, Preise)  

21 

Radwege (Anzahl, Qualität, Reichweite)  9 

Wellness/Sport/Fitness (Sauna, Therme, Massagen, Solarium, Schwimmbäder, Sportstätten, 
Sportangebote (Yoga, Gymnastik, Rückenschule)) 

55 

Senioren/pflegedienstliche Angebote/Menschen mit Behinderung (Einrichtungen, Unterstützung, 
Altenpflege, Hilfe, Barrierefreiheit, behindertengerechtes Leben) 

19 

Angebote für Senioren: Freizeit/Entspannung/Prävention (Angebote, Kultur, Musik) 21 

Angebote für jüngere Menschen: Freizeit/Entspannung/Prävention/Selbstheilung (Angebote, 
Diskotheken) 33 

Sonstiges (Bürokratie, Zwischenmenschliches, Öffnungszeiten von Ämtern, Supermärkte, Märkte, 
Informationen, Einkaufsmöglichkeiten & Gastronomie, ökologische Landwirtschaft)  25 

 


